

bb 84. / a Belföldi....folyt/pg

56. tv-program a berlini nagygyűlésről
57. balogh erwin kiállítása
58. tatabánya képekben
59. építőipari tanácskozás
60. nemes dezső látogatása
61. fél évszázados a pen klub
62. magyar siker athénban
63. németh károly látogatása /1.sz. jav./
64. fotódokumentációs kiállítás
65. jugoszláv gazdasági kamara elnöke
66. egészségügyi szakszervezet elnöksége
67. szakszeminárium /2.sz. jav/
68. életmentő kitüntetés
69. magyar-szovjet képzőművész szövetségek munkaterve
70. akadémiai székfoglaló
71. etióp jószolgálati küldöttség
72. a közlekedési főigazgatóság közleménye
73. iskolavilágítás
74. az év legjobb kottája
75. kukorica tájértekezlet
76. vízművek közleménye
77. ibusz iroda
78. kisz vándorzászló
79. a fekete gyémántok
80. egészségügyi tájékoztató
81. szervatüsz kiállítás
82. koncert
83. kiváló kollégium
84. hírjegyzék

85. aczél györgy a xii. kerületben
 86. időjárás
 87. hírjegyzék
- /mti/

-.-
-62-
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztette: koncz antal

2110

M.T.I.

Kiadja az M.T.I. / Budapest I., Fein u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az M.T.I. vezérigazgatója felel

Belföldi hírek

1977. március 24. c s ü t ö r t ö k

bb.1. tavaszi szünet : április 5-13 - érettségi menetrend

i/dg/ol/pá/a/pr/hgy

1977. március 24.

április 5-én kezdődik és 13-án fejeződik be a tavaszi szünet az általános iskolák több mint egy millió és a középiskolák 202 000 diákjának. a szünet utáni első tanítási nap április 14-e, csütörtök. a napközi otthonok ez idő alatt is a gyerekek rendelkezésére állnak, a pedagógusok változatos, tartalma programokat állítanak össze. az üttörőmozgalom és a kisz is él a megnövekedett szabadidő adta lehetőségekkel, sok iskolában tartanak őrsi és rajfoglalkozásokat. kisz összejöveteleket. számos helyen a pedagógusok muzeumlátogatásokat, turákat, kirándulásokat szerveznek a diákoknak.

ami a tanév további menetrendjét illeti: az általános iskolákban a tanítás június 4-én, szombaton fejeződik be. a tanév eredményes lezárásához 198 tanítási nap szükséges. amennyiben ezt június 4-ig valamelyik iskolában vagy osztályban nem érik el, az igazgató a tanítás idejét legfeljebb június 20-ig meghosszabbíthatja.
/folyt.köv./

o
.- 1 -

bb.1./ tavaszi.....folyt./-a

a középiskolák több mint 48 ezer érettségi előtt álló diákjának az utolsó tanítási nap május 14-e, szombat lesz. az i-ii-iii. osztályosok még egy további hónapot járnak iskolába, s a tanítás számukra június 11-én, szombaton ér véget. százkilencvenkét kötelezően előírt tanítási napot kell teljesíteniük, s amennyiben eddig az időpontig nem lenne meg, az igazgató, ugyancsak, június 20-ig, hosszabbíthatja meg a tanévet.

a középiskolák nappali tagozatos tanulóinak írásbeli érettségi vizsgái május 16-án kezdődnek és a hét végével zárulnak. a gimnáziumokban a magyart, majd a matematikát, a szakközépiskolákban pedig a magyart és a szakmai tárgyat követi a többi tárgy írásbeli érettségi vizsgája.

a közös írásbeli érettségi-felvételi vizsgák május 23-án, 24-én zajlanak le. az idén is - a tavalyihoz hasonlóan - matematikából, fizikából és biológiából tehetnek közös írásbelit a diákok.

a középiskolások szóbeli érettségi vizsgáit az iskolákban az érvényes rendelkezések értelmében június 9-én megkezdhetik, a legtöbb középiskolában azonban várhatóan az első vizsganap június 13-a, hétfő lesz.

az ország szakmunkásképző iskoláiban tanuló csaknem 165 ezer fiatal számára a többi oktatási intézményéhez hasonlóan lesz a tavaszi szünet. a tanév utolsó tanítási napja a szakmunkásképzőkben június 11-e. a csaknem 48 ezer végzős június-júliusban, iskolánként eltérő időpontban tesz szakmunkásvizsgát./mti/

--

bb.2. fokozódó primőr felhozatal - csütörtöktől árcsökkenések

i/ol/fe/ie/a/hgy

1977. március 24.

a primőrzöldegeknek az elmúlt hetekben megindult forgalma fokozódik. a hazai termelőktől szinte naponta érkezik fejessaláta, retek, zöld-és metélőhagyma, kapható paraj, sóska, uborka és zöldpaprika is. bulgáriából rendszeresen futnak be paradicsomszállítmányok.
/folyt.köv./

- 2 -

bb.2./ fokozódó.....folyt./-a

csütörtöktől olcsóbb is lesz néhány cikk. így például nagyságtól függően 4.60-ról 4-re, illetve 3.60-ról 2.80-ra csökkent a retek; 6.40 forintról 6-ra, illetve 5-ről 4.60-ra az új karalábé; 6.60-ról 6-ra, illetve 5.80-ról 5.20-ra és 4.20-ról 3.20-ra a fejessaláta ára.

a zöldséget igazgatóságán elmondották, hogy a jelenlegi időjárás kedvez a primőröknek, s az idei cikkek közül nem egy várhatóan jóval előbb fut be a nagyvásártelepre, mint a múlt esztendőben. így például tavaly csak április 10 után érkezett kelkáposzta, most azonban már a jövő hét közepére várják. ez egyébként jól is jön az ellátásban, mivel a régi áru kifogyóban van a raktárakból. burgonyából, tavalyi vöröshagymából, fejesskáposztából, sárgarépából, gyökérből, karalábéből, céklából, zellerből ki tudják elégíteni az igényeket, azonban a szükségesnél kevesebb a vöröskáposzta. a fokhagymahiányt porított áruval igyekeznek áthidalni. a kertészkedők gondjainak enyhítésére dughagymát is forgalomba hozott a zöldséget.

almából egyelőre van elegendő, s szabolcs megyéből várnak még 250 vagonnal. narancsot is rendszeresen hoznak forgalomba, bár a behozatal nem fedezi teljes egészében a keresletet.
/mti/

--

bb.3. kertészkedő budapestiek - idén 150 ezer társadalmi munkaórafelajánlás a fővárosi kertészetben

i/-don/fe/a/pr/hgy

1977. március 24.

a fővárosban - élve a felkínált lehetőséggel - eddig 76-an kötöttek szerződést több mint 600 ezer négyzetméternyi zöldterület gondozására a kertészeti vállalattal. nyugdíjasok és főfoglalkozásuk jelentkeztek; utóbbiak mellékállásban kertészkednek.
/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ kertészkedő.....folyt./-a

amint a vállalatnál elmondták, várják az olyan budapesti lakosokat, akik szívesen részt vállalnak környezetük szépítéséből, csinosításából, a parkokat díszítő növények ápolásából. a kertészeti vállalat tízezer négyzetméter parkterület hathónapos fenntartásáért 7200 forintot fizet. a pázsit kaszálásáról, a növények ültetéséről, a sövények nyírásáról a hivatásos kertészek gondoskodnak, a szerződést kötő budapesti lakosoknak az öntözés, a fűgyűjtés, a kapálás, a gyomlálás és a park tisztántartása a feladatuk. a kertészeti munkához szükséges felszerelést, a különböző szerszámokat a vállalat rendelkezésre bocsátja, s szakmai tanácsokkal is szolgál. iskolák, társadalmi szervek is jelentkezhetnek - munkájuk ellenértékét folyószámlára utalják.

hat hónapnál rövidebb időre is köthető szerződés. jelentkezni lehet a vállalat gellérthegyi, ujjalotai, népliget, kelenföldi, margitszigeti, városligeti és csepeli fenntartási alközpontjaiban.

a vállalat egyébként idén nyáron is munkalehetőséget kínál a diákoknak. hívják, várják a fiatalokat, akiknek dolguk a növényápolás, az öntözés, a parkok rendbetartása lenne. a vállalatnál azzal a gondolattal is foglalkoznak, hogy a jövőben rendszeres kapcsolatot tartanak az általános iskolákkal. a megállapodás lényege, hogy a tanintézetek felsőtagozatosai - hetedikesek és nyolcadikosok - kéthetenkénti váltásban naponta négy-négy órát dolgoznának, amelyért természetesen fizetést is kapnának.

a korábbi évek tapasztalata alapján bebizonyosodott, hogy a fővárosiak szeretik a „virágos, szép budapestet”, - évről-évre többen vesznek részt környezetük csinosításában. az idén eddig 150 ezer társadalmi munkaórafelajánlást tettek, amelyből a legnagyobb részt a fiatalok vállalták; a kisz-esek és az uttörők 130 ezer órát dolgoznak a parkokban. jelentős munkát végeznek a hazafias népfront és a vöröskereszt budapesti bizottságának, valamint a kerületi tanácsok aktivistái, illetve az általuk mozgósított helyi lakosok is. a fővárosi kertészetekben ilyen sok - évi 150 ezer - társadalmi munkaórafelajánlásra még nem volt példa, ezért a vállalat szervezett menetrendet állított össze most tavaszra, illetve készít ősze.

említésre méltó, hogy a nagykiterjedésű óbudai hajógyári szigeten, a xii. kerületi martinovics hegyen, valamint kőbányán, az ujjhegyi tó környékén a helyi lakosok és a helyi gyárak munkásai társadalmi munkában már dolgoznak a készülő új parkokban./mti/

bb 4. harminckét hangverseny a zichy-kastély kertjében - gazdag hangversenyprogram a nyári koncertévad műsorán

i/mir/gk/pr/pg hgy

1977. március 23.

régi jogos panasz, hogy nagy zenei hagyományokkal rendelkező fővárosunkban - ahol nyaranta már nagyanyáink, nagypapáink idejében is rendszeresen voltak szabadtéri zenekari koncertek - megfelelő hely híján, az idegenforgalmi szezon kellős közepén is legfeljebb csak kamarazenekarok tarthattak hangversenyeket. - budapest zenei életének e régi gondjára találtak „gyógyirt”, a főváros és a iii. kerületi tanács vezetői: döntésük alapján az idei nyári koncertévad váravárt nagyzenekari hangversenyeinek óbuda egyik jelentős műemléképülete, a közelmúltban helyreállított zichy-kastély ad majd otthont.

az elmúlt években ujjászületett „ó”-városrész csaknem érintetlen műemléki együttesében lévő - ezer embert és bármilyen nagyzenekari mű tolmácsolására alkalmas teljes szimfónikus zenekart is befogadó - barokk udvar a szakemberek szerint eszményi környezet a monumentális zenei művek előadásához. ezt a lehetőséget kihasználva az idei nyárra minden eddiginél gazdagabb, több mint félszáz hangversenyből álló 11 hetes koncertprogramot állított össze az országos filharmonia.

a tervek szerint június elejétől augusztus közepéig a legnevesebb zenekarok és szólisták közreműködésével 32 hangversenyt rendeznek a zichy-kastély kertjében. az óbudai koncertek sorát június 6-án - erdélyi miklós vezényletével - az állami hangversenyzenekar koncertje nyitja meg, s a hónap végéig tartó zenekari estek keretében két-két koncert hangzik el a máv szimfónikusok, illetve a miskolci szimfónikuszenekar előadásában. s további három alkalommal ad koncertet az állami hangversenyzenekar is.

/folyt. köv./

bb 4./harminckétfolyt/pg

az óbudai szabadtéri hangversenyek színhelyét júliusban a legnevesebb hazai kamarazenekarok veszik birtokba. e kamarazenekari esteken a magyar kamarazenekar, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola zenekara és liszt ferenc kamarazenekar ad hangversenyt, összesen nyolc alkalommal. augusztusban pedig - „zenekari estek,, címmel - további három-három hangverseny lesz, amelyekben a többi között a liszt ferenc kamarazenekar bach-műveket játszik, a magyar állami hangversenyzenekar kétszer adja elő beethoven ii. szimfóniáját, a budapesti filharmóniai társaság zenekara pedig ugyancsak kétszer szólaltatja meg beethoven és bartók műveit.

június közepén ritkán hallható mű, haydn „a patikus,, című háromfelvonásos vígoperája is felcsendül a zichy-kertben. a június 17-i és 18-i előadáson grilletta szerepét kalmár magda, volpinót kincses veronika, semproniót fülöp attila, mengonét pedig rozsos istván énekli, s az előadást - lehel györgy vezényletével - a liszt ferenc kamarazenekar „kiséri,, majd.

gazdag zenei program várja az érdeklődőket a nyári koncert-évad hangversenyeinek immár hagyományos színhelyén, a várban lévő uri utcai zenélő udvarban is. itt - június 13-tól - ránki dezső, rados ferenc, schiff andrás, falvai sándor, szegedi anikó és baranyai lászló két-két alkalommal ad hangversenyt mozart műveiből. ezeket a koncerteket hétfői és keddi napokon tartják. a csütörtöki napokon pedig - ugyan-csak június 13-tól - „nyári kamaraestek,, címmel rendeznek hangversenyeket, amelyeken a kodály-, a bartók-, és az új-budapesti vonósnégyes mellett július 7-én a moszkvai vonósnégyes is fellép.

♫ a tátrai-

a zenélő udvar programján július 21-től - csütörtökönként - négy alkalommal rendezik meg a „nyári mesterbérlet,, koncertjeit, augusztus 1-től pedig az elmúlt évi liszt bartók zongoraverseny győztesei, robert benz, frederica augessi és dráfi kálmán adnak hangversenyt két-két alkalommal.

/folyt. köv./

-6-

o

bb 4. /harminckét...2.folyt/pg

a nyári koncertévadban zenei csemegének ígérkeznek a június 3-tól, heti egy alkalommal - péntekenként - a mátyás-templomban megtartandó orgonahangversenyek, amelyek sorában augusztus 10-én a japán masashino-korus is fellép kobajasi kenicsiro vezényletével./mti/

.-.

bb 5. a váci kötöttárugyár első bemutatóterme

vid/gö/be/kz/pg hgy

1977. március 24.

vác központjában - a széchenyi utcában - április elején megnyitják a váci kötöttárugyár bemutató terme. az évente csaknem egymilliárd forint értékű terméket, köztük szabadidő ruhákat, melegítőket és kötött felsőruházati cikkeket gyártó üzemnek ez lesz az első mintaterme. az árusítás mellett - állandó kiállításon - itt mutatják be gyártmányait, s időnként divatbemutatót is tartanak./mti/

.-.

bb 6. téztagyár épül dunakeszin

vid/göbe/kz/pg hgymn

1977. március 24.

időt rabló, fáradságos munkától kiméli meg a házi asszonyokat a készítés. fogyasztása is ezért növekedett olyan nagy mértékben, hogy az igényeket már csak behozatallal tudjuk kielégíteni. a belföldi ellátás javítására a budapestről kitelepített téztagyár helyett a dunakeszi gyümölcs- és főzé-lékkonzervgyárban hoznak létre egy évente 800 vagon téztagyártó üzemet. ezzel a mennyiséggel nemcsak pótolják a megszűnt fővárosi gyár termelését, hanem feleslegessé teszik az importot is.

/folöt. köv./

-7-

o

bb 6. /tésztagyár...folyt/0w

dunakeszin 98 millió forintos beruházással épül az új gyár. érdekessége, hogy falait egy korábban lebontott raktár alapjaira építik, így időt és költséget takarítanak meg. az új létesítményt többségében olasz gyártmányú gépekkel szerelik fel. a gyár üzembe helyezését eredetileg az év végére tervezték. a kivitelezésen érdekelt vállalatok azonban szocialista szerződésben kötelezettséget vállaltak, hogy két hónappal korábban, már november 7-re átadják a létesítményt. az építkezés a tervnek megfelelő ütemben halad, s már a belső munkákon dolgoznak az építők. májusban érkeznek dunakeszire az olasz gépek és a szerelők, s októberben kerül sor a próbaüzemelésre. a gyárban a legkedveltebb fajtákat, 2-4 tojásos cső- és levestésztát, valamint tarhonyát készítenek majd./mti/

.-

bb 7. természeti értékek kaptak védelmet tolnában

vid/6!/pg hgy

1977. március 24.

védetté nyilvánították tolna megye mintegy husz természeti értékét. köztük van az ujdombóvári vadgesztenye fasor, a dombóvári vasutállomással szomszédos béke park, és a pári erdőben található magyar tölgyes. védelmet kaptak a fadd és tolna határában nyolc és fél méter törzskörméretűre nőtt nyárfák, ugyanitt a dombori út és a vajkai töltés találkozásánál álló, mintegy háromszáz évesre becsült kocsányos tölgytatuzsálem. a megye virágritkasága - a csapody sáfrány - védelmét nemcsak a gyulaji erdőben lévő kezdeti termőhelyére, hanem magára a növényre is kiterjesztették. a leszakítása tehát mindenütt tilos. védetté nyilvánították, rendbehozták a tengelici volt csapó kastély ősparkját, amelynek állóvizét horgásztónak képezték ki./mti/

.-

-8-

bb 8. virágpompában szeged tulipánfái

vid/kz/pg hgy

1977. március 24.

szegednek ugyanugy nevezetességei a tulipánfák mint egyes szobrok, műemlékek. a tavasz igazi kezdetét, a tartós jóidő beköszöntését a szubtrópusi tájakról származó fává terebélyesedett cserjék szirombontása jelzi. az idén két héttel korábban öltöztek rózsaszín pompába a magnóliák, mint más években. az ágak szinte roskadoznak a nagyméretű virágkelyhek től. egyetlen levél sincs még ilyenkor a fákon, a zöld lombzat csak a sziromhullás után jelenik meg. a legnagyobb magnóliák több mint négy méter magasak, s mintegy negyven évesek. a díszcserjékből a kertészeti vállalat utánpótlást nevelt, s az utóbbi években más parkokban is ültettek magnóliát./mti/

.-

bb 9. világosabb, csendesebb munkahelyek a pápai textilgyárban

vid/kz/pg hgy

1977. március 24.

a pápai textilgyárban, ahol nagyszabású rekonstrukció során korszerűsítik a gépparkot, egyre nagyobb gondot fordítanak a dolgozók egészségére, munkahelyi közérzetére is. ebben az esztendőben több mint 3 és fél millió forintot költenek a biztonsági berendezések vásárlására, ezen belül több mint egy milliót szánnak a világítás korszerűsítésére és a zaj csökkentésére. a nem megfelelő világítás ugyanis éppen úgy mint a megengedettnél nagyobb zaj veszélyezteti a dolgozók egészségét és nagy mértékben rontja a munkahelyi közérzetet./mti/

.-

bb 10. kitűzték a repülő sávokat - gépi szüreteléshez metszik a szőlőket bács-kiskunban

vid/kz/pg hgy

1977. március 24.

élednek a fásszárúak, a márciusi meleg bontja a szőlősök, gyümölcsösök rügyeit. bács-kiskun megye kiterjedt szőlőseiben éllettal telítődtek a vesszők, s így általánossá vált az ültetvények termőrekészítése, rügyválogatása. a télen elvégzett előmetszések után már a legtöbb helyen kialakították a termőfelületet.

/folt. köv./

-9-

bb 10. / kitűzték..folyt/pg

ujabb ületvényeken teremteték meg a gépi szüretelés feltételeit. a helvéciai állami gazdaságban több mint 800 hektáron nyitottak széles sort a gépeknek, s huzzák magasba - a földtől 70-80 centire - a termőkarokat. ezzel egyidőben tűzték ki a repülő sávokat a légi növényvédelemhez. az idén már minden nagyobb bortermeő gazdaságban helikoptert használnak erre a célra. idényében hat helikopter köröz a szőlő-, gyümölcsösök felett./mti/

-.-

-10-

bb. 11. takarításfejlesztési program - 76 milliő forint a vasuti személykocsi tisztítás gépesítésére

i/kf/gk/rj ie hgy

1977.március 24.

a máv a személyszállitás fejlesztésére, a kulturált utazás feltételeinek megteremtésére az v. ötéves terv időszakára külön programot dolgozott ki. a program nagy gondot fordít a kulturált személyszállitás egyik alapvető követelményére, a vonatok, az állomások, a pályaudvarok tisztaságára, annál is inkább, mert a panaszk többsége erre vonatkozik.

a fejlesztési programnak még az elején tartanak, de némi javulás már tapasztalható. a budapesti elővárosi forgalomhoz szükséges szerelvények egy részének időszakos nagytakarítását például nem a fővárosban végzik, hanem hatvanban, székesfehérvárott, szolnokon, - ahol bár szintén nehéz, de viszonylag kedvezőbb a munkaerőhelyzet, a távolsági vonatok fordulóját általában úgy tervezték meg, hogy a vidéki végállomásokon nappal legalább 8-12 órát tartózkodjanak a szerelvények, jusson idő takarításukra. a korábbi időszakhoz képest eredmény, hogy a nemzetközi kocsikat minden járatba sorolás előtt „megfürdetik,, kitakarítják, az ablakokat kívül-belül megtisztítják. a belföldi exoressz-vonatokban közlekedő személykocsikon a napi tisztogatáson kívül havonta egyszer nagytakarítást is végeznek.

a máv a jobb munka érdekében átszervezte a takarítás rendjét, eszerint a munkáért a műszaki kocsiszolgálat helyett a kocsikat közvetlenül üzemeltető forgalmi szolgálat a felelős. igaz, ez sem változtat azon, hogy a tervezett 2330 takarítómunkás helyett csupán 1750-nel rendelkezik a forgalmi szolgálat. hasonlóan elégtelen még a takarítás-gépesítés helyzete is. jelenleg a nyugati és a déli pályaudvaron, valamint miskolcon, óécsett és szombat-helyen van kocsimosó berendezés. másutt - néhány kivételtől eltekintve - nincsenek a mosáshoz olyan alkalmas vágányok, ahol vízvezeték és villamoscsatlakozás, melegvíz és gőzszolgáltatás lenne.

a tervidőszakban ezeken a gondokon segít a máv „tisztítási programja,, amelynek keretében 1980-ig 76 milliő forintot fordítanak a kocsitisztítás fejlesztésére, valamint a kocsik négy-hat hetes rendszeres karbantartásához szükséges feltételek megteremtésére. az összegből korszerű kocsimosót építenek a keleti pályaudvaron, s az állomás rekonstrukciója során kap mosóberendezést szeged, debrecen és szolnok. ezenkívül mozgatható kocsimosókat is beszereznek. a kocsik teljes tisztítására, mosására a vasutigazgatóságok 35 állomást jelöltek ki, ahol - a gördíthető mosóberendezések és egyéb gépek használatához - külön, megfelelő közműcsatlakozással, csatornával, vízmelegítővel stb. ellátott tisztítóvágányokat létesítenek. /mti/

-.-

7.30 rj

10 930

-11 -

bb. 12. víztartalékok újabb tározók építésével
i/sb/gg/rj ie hgy 1977. március 24.

a lakosság, az ipar és a mezőgazdaság rohamosan növekvő vízigényeinek kielégítése érdekében másfél évtized alatt meg kell háromszorozni a vízellátó művek teljesítményét. ezért mind inkább figyelembe kell venni azokat a lehetőségeket, amelyek a tavaszi árhullámok és a belvizek megcsapolásával, visszatartásával szerzett tartalékok tárolásában rejlenek. ennek megfelelően az ötödik ötéves terv tározó-építési programja 64 új tározó létesítését irányozza elő. ezekben a tavakban majd mintegy 280 millió köbméter vizet tartalékolhatnak, s így 375 millióról 656 millió köbméterre emelkedik a tározókban „elraktározott”, víz mennyisége.

a legsürgetőbb vízellátási igényeknek megfelelően elsősorban a balaton környékén, a tiszta völgyében, a kapos, a zagyva, a tarna völgyében és a nyírségben szorgalmazzák újabb tározók építését. az országos vízügyi hivatal programja szerint mindinkább előtérbe helyezik a tározók komplex hasznosítását. így építésüket összehangolják a vízgyűjtő terület patakmedreinek, belvízcsatornáinak rendezésével, az árhullámok és a káros belvizek egy részének fel fogásával, s a hordalékos, iszapos víz ülepitésével, ami egyúttal a víz minőségének védelmét szolgálja. a komplex tározóiregionális vízművek közvetítésével pedig a lakosság és az ipar vízellátását. a hasznosítás teljeskörűségéhez azonban hozzá tartozik az is, hogy a tározó partján üdülésre, pihenésre is lehetőséget nyújtsanak.

a felmérések szerint a domb- és síkvidékeken tározó építésre alkalmas területek hasznosítása országosan 1,5-2 milliárd köbméter víztartalék elhelyezését teszi lehetővé. a lehetőségek tehát korlátozottak, s ezért fontos követelmény, hogy optimális méretű tározók épüljenek, s a komplex hasznosítás nagy térségekben hozza létre a vízkészletek és vízigények egyensúlyát. ezért a komplex tározók építésének kibontakoztatása érdekében egy sor fontos szabályozási feladatot is meg kell oldani. többek között meg kell határozni a komplex hasznosítás feltételeit, arányait, egységesíteni kell a vízrajzi észleléseket, méréseket és gondoskodni kell a vízkészlet megbízható regisztrálásáról is. e sokrétű feladat megoldásával tulajdonképpen már a következő ötéves terv víztározó-építési programját készítik elő. /mti/

víztartalékból segítik a mezőgazdasági területek öntözését,

7.35 rj

-12 -

bb. 13. fenyőtoboz exportra
vid/kz/rj hgy 1977. március 24.

a bükki és a zemplénhegyvidéki erdősegekben befejeződött a fenyőtobozok gyűjtése és megkezdtek a mag pergetését. az idén összesen százhetvenöt mázsa fenyőtobozt gyűjtöttek össze. az ebből ki-pergetett magot nagyjából a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság csemetekertjeiben vetik el. az idén első alkalommal a mocsolyás erdősegekben gyűjtött fekete fenyő tobozból - pergetetlen állapotban - egy vagonnal exportálnak is az nszk-ba. /mti/

-. -

bb. 14. 145 vasbeton oszlopon nyugszik - 61 méter magas viztorony épül győrről

vid/kz/rj hgy 1977. március 24.

épül győr negyedik viztornya: 61 és fél méter magas lesz, s uralja a városképet. a vasbeton kolosszust 145 cölöp tartja. a két és fél méter magas, 90 centiméter átmérőjű vasbeton cölöpöket 10 méter mélységbe süllyeszti a talajszint alá.

a toronyban két víztartály is helyet kap. a felső szinten lévőben 4 ezer, a felső szinten lévőben pedig 2 ezer köbméter vizet tudnak majd tárolni. a speciális acélszerkezetű tartályokat a ganz mávág készíti.

a győri óriás viztorony építésében több országos és helyi vállalat működik közre. ez lesz az első viztorony Magyarországon amely ilyen speciális szerkezeti megoldással készül. az építési költsége eléri a 130 millió forintot.

az új viztorony a város gyorsan fejlődő déli körzetében kap helyet s közvetlen közelében 10 ezer lakásos lakónegyed épül fel az elkövetkező években. a város új lakótelepe 40 ezer embernek ad majd otthont. az alapozási és közművesítési munkák javában tartanak és az első lakások szerelését 1978-ban kezdik meg, az első lakók 1979-ben költözködnék be. a viztorony már az építkezések első ütemében elkészül és összekapcsolják a győrt átkaroló nyugati és keleti, ivóvizet szállító 500, illetve 600 milliméter átmérőjű távvezetékekkel. /mti/

-. -

7.38 rj

-13 -

bb. 15. iparági kísérlet a dédásznál: feszültség alatti munkavégzés villamos távvezetéken - kevesebb lesz az áramhiány

vid/kz/rj hgy

1977. március 24.

az áramhiány mindig gondot, bosszúságot okoz a fogyasztóknak, még ha tudják is előre. a tapasztalat szerint a műszaki feltételek javulásának eredményeként ma már nagyobb áramhiány van a tervszerű karbantartás miatt, mint amennyit váratlan zavarok, például újszélviharok, villámcsapás okoz. mivel a nagyfogyasztók villamosenergia ellátása általában két oldalról biztosított, a karbantartással járó áramszünet elsősorban a nagy tömeget jelentő kis és közepfogyasztókat, a lakosságot, intézményeket, a mezőgazdaságot érinti.

a fogyasztói biztonság növelésére két mód kínálkozik. újabb vezeték építése nagy költséggel, vagy a tervszerű kikapcsolás megszüntetése, illetve nagymérvű csökkentése olyanképpen, hogy a hálózaton akkor se kapcsolják ki az áramot, ha dolgoznak rajta.

magyarországon két éve foglalkoznak a feszültség alatti munkavégzés gondolatával. a dél-dunántúli áramszolgáltató vállalat egy évvel ezelőtt kapott megbízást a magyar villamos művek trösztől, hogy végezzen vizsgálatokat és kísérleteket ennek a módszernek a hazai meghonosítására. a pécsi központtal működő vállalatnál külön munkacsoportot bízta meg a feladattal. először áttanulmányozták a világirodalmat ebben a témában, majd az európai államokban kutattak megoldások után, elsősorban franciaországban, az ndk-ban és lengyelországban. az irodalomból és tanulmányuton szerzett tapasztalatok szerint franciaországban a legfejlettebben kidolgozott ez a módszer tizenkét éve a gyakorlatban alkalmazzák. a nagyfokú biztonságra jellemző, hogy ezidő alatt mindössze egy szerelőt ért baleset, azt is a technológiai fegyelem megsértése miatt.

a módszernek három változata van. nagyfeszültségen a szerelő is feszültség alatt van, középfeszültségű vezeték esetében hosszú szigetelő manipulátor ruddal dolgoznak az emberek, míg kisméretű feszültségen védőöltözetben végzi munkáját a szerelő.

/folyt.köv./

7.40 rj

-14 -

bb. 15. / iparági... 1. folyt./rj

a napokban elvi megállapodás született a francia partnerokkal, hogy magyar szakembereket képeznek ki, akik munkamódszer oktatási pedagógiát is tanulnak franciaországban, ők kezdik meg a magyar dolgozók kiképzését itthon, már a kísérletekhez is. szakmai kapcsolatot teremtenek az ndk-ban és Lengyelországban is.

a dédász-hoz, mint kísérleti vállalatához, kerülnek a külföldről érkező eszközök, szerszámok. a dél-dunántúli területen végzik az első kísérleteket. országos bemutatókat is szerveznek. az itt összegyűlt tapasztalatok alapján dönt a magyar villamos művek tröszt a legmegfelelőbb módszer alkalmazásáról, amellyel a legnagyobb biztonsággal dolgoznak a villanyszerelők, ugyanakkor zavartalanabb, biztonságosabb lesz a fogyasztói ellátás is.

a feszültség alatti munkavégzés villanyszerelési technika teljes átalakulását jelenti, mivel emberek életéről, biztonságáról van szó, rendkívül körültekintő, alapos előkészítésre van szükség. ennek figyelembevételével, körülbelül két év múlva kezdődhet meg az új módszer fokozatos, üzemszerű bevezetése. /mti/

--

bb 16. szocialista együttműködési szerződés

t tf/fe um czv

1977. március 24.

született a magyar jogász szövetség és a közgazdasági és jogi könyvkiadó vállalat között: dr. jókai loránd, főtitkár és keresztes tiber igazgató csütörtökön írta alá azt a megállapodást, hogy a két szerv ezután hathatósabban segíti egymás tevékenységét, szélesíti kapcsolatait.

az együttműködésnek az ad tartalmat, hogy a kiadó fontos szakmai, tudományos, ideológiai és kulturális feladatot lát el, a jogászok, valamint az állami, a gazdasági és társadalmi szervezetekben dolgozó más szakemberek számára kiadott állami és jogtudományi publikációkkal. a szövetség részéről is feltárt igényeket a jövőben jobban figyelembe veszik, például a hatályos jogszabály-gyűjtemények, kommentár-kötetek, kézikönyvek és jogelméleti művek megjelentetésekor. a jogász szövetség különféle szakmai rendezvényein - jogászkonferenciákon, ankétokon, jogász napokon - mindig lehetőséget biztosít a kiadónak könyvkiállítás rendezésére. /mti/

10.55/um

- 15 -

bb.17. naponta 4000 hektár cukorrépa vetés

vid/ká/ok -cz

1977. március 24.

több mint 13 ezer hektáron földben a cukorrépa vetőmagja a nádudvari kukorica és iparinövénytermelési együttműködés taggazdaságaiban. ez a negyvenezer hektárnyi vetésterületnek egyharmada. a rendszerközpont által pontosan kidolgozott technológiát a rendelkezésére álló erő- és vetőgépekkel tökéletesen meg tudják valósítani. ha kedvező az időjárás, akkor naponta több mint négyezer hektáron tudják elvetni a cukorrépa magját. a megmunkálható területeken folyamatos a vetés, de a tavaszi belvizzel elöntött részeken - észak-békésben, a hernád és a tiszta mentén - csak később tudják majd a munkákat befejezni./mti/

bb.18. elítélték az aranycsempészt

vid/ká/ok -cz

1977. március 24.

aranycsempész felett ítélték csütörtökön a győri megyei bíróság. a tettes stanislaw urbanek 32 éves bécsi seiss gasse 7/8 szám alatti lakos.

az arancsempész 1977 februárjában átutazó turista-ként érkezett magyarországra és sopronnál lépte át a határt. a vámvizsgálat során kocsjában elrejtve 1 kiló 30 deka súlyu aranyékszert, - 380 aranyláncot és 480 aranymedált találtak - amelynek magyarországi forgalmi értéke meghaladja a fél millió forintot.

az eljárás során stanislaw urbanek azzal védekezett; nem tudja, hogy ilyen nagy értéket képvisel a szállítmány. az aranytárgyak nem az ő tulajdonát képezik, hanem egy bécsi ismerőse kérte meg, vigye azt el az általa megadott bukaresti címre. fáradságért ha majd visszatér bécsbe, megvendégeli. közben azt is bevallotta, hogy a küldemény tulajdonosát alig ismeri, mindössze kétszer látta.
/folyt.köv./

- 16 -

11.10/-ok (b)114

bb.18./ elítélték 1. folyt./-ok

védekezését a bíróság nem fogadta el. a csempészség büntette egyértelműen bizonyítást nyert. a győri megyei bíróság stanislaw urbaneket ezért 1 évi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte a büntetés letöltése után az országból való kiutasítását. az ítélet jogerős./mti/

bb.19. a dunába esett a pótkocsi

mm/ok -cz

1977. március 24.

v. kerület széchenyi rakpart 19 előtt az alsó rakparton sitkei istván 23 éves gépkocsivezető budapesti lakos által vezetett pótkocsis teherautóról a pótkocsi leszakadt és a dunába esett. személyi sérülés nem történt, a felelősség meállapítására a rendőrség szakértő bevonásával vizsgálatot indított./mti/

bb.20. elutazott a bissau-guineai küldöttség

tm/ok -cz

1977. március 24.

fernandó fereira fortes postaügyi miniszter vezetésével március 19-24 között bissau-guineai küldöttség tartózkodott hazánkban. a küldöttség tárgyalásokat folytatott horn dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhellyettessel a két országot érintő távközlési kapcsolatok fejlesztése ügyében. több postai távközlési létesítmény megtekintése mellett tárgyalásokat folytattak a magyar híradástechnikai ipar képviselőivel is. a látogatás során a küldöttséget fogadta pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter. a megbeszélések szívélyes, baráti légkörben folytak le, és azokat mindkét fél hasznosnak ítélte meg. a bissau-guineai küldöttség március 24.-én, reggel elutazott hazánkba./mti/

11.15/-ok (b)1130

- 17 -

bb 21. gyermektragédia

s um cz

1977. március 24.

tolna megyében tolna és mözs közötti utszakason egy személygépkocsi halálra gázolta főglein jános 5 éves, mözsi kisfiút, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint az utmenti árokból szaladt ki az uttestre a féktávolságon belül haladó személygépkocsi elé. a baleset vizsgálatát a rendőrség továbbfolytatja. /mti/

--

bb 22. mezőgazdasági filmszemle szegeden

vid/um kz cz

1977. március 24.

mezőgazdasági filmszemlét rendezett csütörtökön szegeden a magyar agrártudományi egyesület csongrád megyei szervezete. a gabona-, a zöldség- és a gyümölcsstermesztés, az állattenyésztés, a növényvédelem korszerű nagyüzemi módszereit, a különböző termelési rendszerek technológiáját, gépi berendezéseit bemutató filmeket vetítettek. /mti/

--

bb 23. vetik a szegedi fűszerpaprikát

vid/um kz cz

1977. március 24.

a szegedi tájkörzetben megkezdték a fűszerpaprika vetését. csütörtökön a szegedi új élet tsz felszikkadt tábláin már 4 vetőgép dolgozott. ez a szövetkezet a gesztora a szegedi paprika-termelési társulásnak, amelynek 19 gazdaság a tagja. iparszerű technológiával a tavalyinál sokkal nagyobb területen, mintegy 3000 hektáron termesztik a paprikát. e terület felén közvetlenül a termőhelyre - palántanevelés nélkül - magról vetik a paprikát. így jövedelmezőbb, gazdaságosabb a termelés, mert a legköltségesebb munkafolyamat - a palántanevelés - ilyen módon feleslegessé válik. az új agrotechnika térhódítása lehetővé teszi, hogy a felszabaduló munkaerőt más területen hasznosíthassák a gazdaságok.

/folyt.köv./

- 18 -

12.30/um

12/25

bb 23. /vetik ...folyt./um

a szeged vidékén hagyományos palántáról való nevelés természetesen még sokáig fennmarad de már kisebb területen. mindez azzal az előnnyel is jár, hogy az ültetési csúcsideőszakban, májusban három-négy hét alatt ki tudják tűzdelni az előnevelt növényeket. így módon elhárul az ültetés késedelmének, júniusra való áthuzódásának veszélye. az optimális időben, májusban földbe került palánták korán beérlelik a paprikacsöveket és a meghoszabított tenyészidő lehetővé teszi, hogy háromszor szüreteljék az ültetvényekről. az idén a tavalyinál tíz százalékkal nagyobb területet, mintegy négyezeröttszáz hektárt kap szeged híres mezőgazdasági kulturája, a fűszerpaprika. /mti/

--

bb 24. időjárásjelentés

um cz

1977. március 24.

a meteorológiai intézet jeventi csütörtökön 13 -rakor:

az évszakhoz képest meleg idő

a hűvösebb óceáni levegő egyelőre csak nyugat- és délnyugat-európában, valamint észak-olaszországban érezteti hatását. ezekről a területekről esőket jelentenek. ugyanakkor északnyugat felől több hullámban hideg levegő áramlik finnországon át a szovjetunió európai területe felé. a hideg levegő vonulását helyenként havazások, hózáporok kísérik. közép-európában, valamint a balkán-félszigeten egyelőre folytatódik az évszakhoz képest szokatlanul meleg, száraz idő. a rendkívüli melegre utal, hogy szerdán a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 10-13 fokkal volt magasabb mint a sokévi átlag. a következő 36 órában még nagyobb változás nem várható a kárpát-medence időjárásában.

hazánkban szerdán a délnyugati megyékben 4-6, máshol 7-11 órán át sütött a nap. folytatódott a száraz, évszakhoz képest meleg idő. a hőmérséklet csúcserőke általában 20-27 fok között alakult. a déli szél a dunántúlon több helyen megélelénkült. csütörtök hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 2-11 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt tulnyomóan derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor már elérte a 18-24 fokot.

/folyt.köv./

- 19 -

12.33/um

12/25

bb 24. /időjárás ...folyt.um

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,8 fok volt, 9,1 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 20 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 766 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

elsősorban a nyugati megyékben megnövekszik a felhőzet, de még számottevő eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 19-24 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

az évszakhoz képest meleg idő tovább tart. a hétvégére nappali felhőképződés, elszórtan zápor, egy-két helyen zivatar lehet. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 6-11 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között várható. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél csütörtökön 368 cm, /mt1/

-. -

bb 26. husz éves az ország első diákszövetkezete - ünnepi közgyűlés a pécsi orvostudományi egyetem kollégiumában

vid/um kz cz

1977. március 24.

a pécsi orvostudományi egyetem „balassa jános”, ifjúsági fogyasztási és értékesítő szövetkezete megalakulásának 20. évfordulóját ünnepli. a felsőoktatási diákszövetkezet 1957-ben jött létre - az első ilyen jellegű szövetkezet volt az országban - példáját azóta más egyetemi városunk diáksága is követte. az egyetem kollégiumában csütörtökön közgyűlést tartottak, amelyen dr. antal ernő igazgatósági elnök megemlékezett az évfordulóról. s beszámolt a szövetkezet fejlődéséről, eredményeiről és terveiről.

/folyt.köv./

- 20 -

12.40/um

12/13/14

bb 26. /husz éves ...folyt./um

a „balassa jános”, medikusszövetkezet éppen olyan önálló fogyasztási és értékesítő szövetkezet, mint bármelyik áfész - saját alapszabállyal, választott vezetőséggel, közös vagyonnal. célja az, hogy ellássa az orvosegyetemi hallgatókat a mindennapi életükhöz szükséges árucikkkel. közismert, hogy a tanulófiatalok ideje erősen kötött, beszerzési gondjaikat könnyítik meg tehát a szövetkezeti boltok. az egyetem elméleti és klinikai tömbjében, valamint két kollégiumi épületében hét vegyesboltot, illetve büfét tart fenn a szövetkezet. az áruválaszték és a nyitvatartási idő a medikusok igényeihez igazodik.

a pécsi diákszövetkezetnek jelenleg hatszáz aktív tagja van, köztük külföldi hallgatók is, akik a pécsi orvostudományi egyetemen tanulnak. valamennyien részjegyet váltottak a szövetkezetbe való belépéskor. a teljes taglétszám meghaladja a kétezret. ebben azok is szerepelnek, akik időközben megszerezték a diplomát és az ország különböző településein dolgoznak, de fenntartották tagságukat az alma mater szövetkezetében. számos fiatal orvos pedig - szövetkezeti tagságát folyamatosan megtartva - új működési helyén kapcsolódott be az áfész tevékenységébe.

az ifjúsági szövetkezet közgyűlésén bejelentették, hogy tavaly csaknem tízmillió forintos forgalmat bonyolítottak le a kereskedelmi egységek és több mint háromszázezer forint nyereségre tettek szert. ebből különböző alapokat képeznek és visszatérítést fizetnek. más szövetkezetektől eltérően azonban nem egyes tagok, hanem kollektívák - a kollégiumok diákbizottságai - kapják meg egy összegben a részesedést, amit azután közösségi célokra fordítanak a hallgatók kívánságának megfelelően. /mt1/

-. -

bb 27. 159 millió forint a lakossági szolgáltatások fejlesztésére szabolcsban - a megyei tanács ülése nyiregyházán

vid/um kz cz

1977. március 24.

az v. ötéves terv időszakában 159 millió forintot fordítanak a lakossági szolgáltatások fejlesztésére szabolcs-szatmárban. ennek hatására 1980-ig - az 1970. évihez képest - megduplázódik a megyében az egy főre jutó szolgáltatások értéke - mutattak rá a megyei tanács csütörtökön, nyiregyházán tartott ülésén.

/folyt.köv./

- 21 -

12.45/um

12/13/14

bb 27. /159 millió ...folyt./um

a testület, amely megtárgyalta és elfogadta a szolgáltatások helyzetéről készült jelentést, sikeresnek minősítette az e területeken a korábbi években végzett szervezőmunkát. elmondták, hogy 1975 óta elkészült nyiregyházán a patyolat vállalat központi üzemelepe és új felvevőüzletek nyitnak nyiregyházán és mátészalkán. a gelka mátészalkán, kisvárdán és a megyeszékhely új lakótelepén bővítette üzlethálózatát. új gépkocsiszervizeket hoztak létre többek között rakamazon, mátészalkán és nyiregyházán. a feladatokról szólva hangsúlyozták: a közeli hónapokban a megyei tanács anyagi támogatásával nyolc kiemelt településen bővítik és korszerűsítik a kölcsönző hálózatot, a városokban valamint vásárosnaményban és tiszavasváriban pedig új barkácsüzleteket és műhelyeket nyitnak meg.

hangsúlyozták az ülésen, hogy továbbra is fontos feladat a községekben élő és dolgozó kisiparosok tevékenységének támogatása. annál is inkább, mivel az országos összképpel szemben szabolcs-szatmárban nem csökkent, hanem növekedett a szolgáltató kisiparosok száma.

a testület által elfogadott határozat szerint fokozottabban kell figyelemmel kísérni, hogy a szakmunkásképzés hogyan alkalmazkodik a szolgáltató iparágak igényeihez. /mti/

-. -

felhasználható 15.30 órától!

bb 28. derkovits szobrot avattak szombathelyen

vid/um ká cz

1977. március 24.

derkovits szobrot avattak csütörtökön szombathelyen, a szocialista képzőművészet jeles alakjának szülővárosában. varga imre kossuth-díjas szobrászművész egészalakos bronz alkotása a derkovits gyuláról elnevezett 17 000 lakosú új városrészben kapott helyet. avató beszédet dr. boros sándor kulturális miniszterhelyettes mondott.

a közelmúltban még egy szoborral gazdagodott a képzőművészet jó mecénásának tartott, társadalmi erőből képtárépítésre vállalkozott város. zöldövezetében, a csónakázó tó szigetén, helyezték el varga imre „ülő pár”, című művét. /mti/

-. -

12.50/um

- 22 -

bb 25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 24-án 13 óráig:

se-ju

1977. március 24.

1. tavaszi szünet
 2. primőrök
 3. társadalmi munka
 4. hangversenyek
 5. bemutató terem
 6. résztagyár
 7. természetvédelem
 8. magnólia
 9. rekonstrukció pápán
 10. szőlőmetszés
 11. vonattisztítás
 - 1.2. víztározók/ 1. sz. javítás!/
13. fenyőtoborz export
 14. viztorony győrött
 15. iparági kísérlet
 16. együttműködési szerződés
 17. cukorrépa vetés
 18. elítélték az aranycsempészt
 19. dunába esett egy pótkocsi
 20. elutazott a bissau-guineiai küldöttség
 21. gyermektragédia
 22. filmszemle
 23. vetik a paprikát
 24. időjárásjelentés
 25. hírjegyzék
- /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó : 17 órától!

bb 29. luzsicza lajos festőművész kiállítása

vid/kz-ju -cz

1977. március 24.

a veszprémi dési huber istván teremben csütörtökön megnyitott luzsicza lajos, munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a csaknem 40 festményt bemutató tárlatot április 7-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

13.00/ju

- 23 -

bb 30. f e l h a s z n á l h a t ó: 16 órától!

harmadszor nyerte el a kisz kb vándorzászlaját a hajdunánási micsurin tsz kisz szervezete

vid/ká-ju -cz

1977. március 24.

ifjúsági nagygyűlést tartottak csütörtökön a hajdunánási micsurin termelőszövetkezetben abból az alkalomból, hogy a tsz kisz szervezete harmadszor nyerte el a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját. a szövetkezet fiataljai élen jártak a szervezésben, a politikai és szakmai továbbképzésben, a bátor kezdeményezői voltak az új termelési eljárások meghonosításának. a vándorzászlót vágó László, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára adta át Koszán Andrásnak a tsz kisz titkárának. /mti/

--

bb 31. f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

szocialista brigádok a szombathelyi képtárért - képtár-építők közgyűlése

vid/ká-ju -cz

1977. március 24.

országos pályázatot ír ki a magyar építőművészek szövetsége a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtár tervezésére - közölték a képtárépítő egyesület csütörtökön lezajlott első közgyűlésén. Derkovits Gyula, dési Huber István festői és művészirói hagyatékának, valamint napjaink haladó művészeti alkotásainak otthon adó kulturális létesítmény a vas megyei város híres antik műemléke, az Isis szentély mellett áll majd. az anyagi feltételek megteremtésére összefogott az egész megye, de országszerte is többen az ügy mellé álltak.

/ folyt. köv. /

13.10/ju

16132

- 24 -

bb.51./ ülést tartott1.folyt/p

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének és a pénzügyminiszternek összefoglaló jelentését néhány jelentősebb nagyberuházás utólagos gazdasági értékeléséről. az előterjesztés megállapította, hogy a vizsgált 14 ipari és 4 egyéb létesítmény megkezdte működését, kihasználásuk általában megfelelő, a vállalati jövedelmezőség néhány helyen magasabb, másutt azonban alacsonyabb a tervezettnél, és sok helyen az előirányozottnál több munkaerőt foglalkoztatnak.

a külkereskedelmi miniszter jelentést tett a szocialista országokkal kötött 1977. évi árucere-forgalmi jegyzőkönyvek előirányzatainak végrehajtására tett intézkedésekről. a minisztertanács a jelentést elfogadta.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a pénzügyminiszter előterjesztését a Magyarországon külföldiek részvételével alapítandó közös vállalatok létesítésének és működésének helyzetéről és további lehetőségeiről.

az igazságügy-, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter javaslatára a kormány rendeletet hozott a különösen nagy kárt okozó pincebeomlásokkal kapcsolatos építési és helyreállítási munkákról, valamint a jogi kérdések rendezéséről.

a belügyminiszter jelentést tett a vagyonvédelem helyzetéről, amelyet általában megfelelőnek értékelt. a kormány elfogadta a jelentést és határozatot hozott a vagyonbiztonság további növelése érdekében.

az igazságügyminiszter javaslatára a kormány rendeletet hozott a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvény végrehajtására.

/folyt köv ./
15.15/p

1605

-2-

bb 30. f e l h a s z n á l h a t ó: 16 órától!

harmadszor nyerte el a kisz kb vándorzászlaját a hajdunánási
micsurin tsz kisz szervezete

vid/ká-ju -cz

1977. március 24.

ifjúsági nagygyűlést tartottak csütörtökön a hajdunánási micsurin termelőszövetkezetben abból az alkalomból, hogy a tsz kisz szervezete harmadszor nyerte el a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlaját. a szövetkezet fiataljai élen jártak a szervezésben, a politikai és szakmai továbbképzésben, a bátor kezdeményezői voltak az új termelési eljárások meghonosításának. a vándorzászlót vágó László, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára adta át koszán andrásnak a tsz kisz titkáranak. /mti/
--

bb 31. f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

szocialista brigádok a szombathelyi képtárért - képtár-
építők közgyűlése

vid/ká-ju -cz

1977. március 24.

országos pályázatot ír ki a magyar építőművészek szövetsége a társadalmi összefogással létesülő szombathelyi képtár tervezésére - közölték a képtárépítő egyesület csütörtökön lezajlott első közgyűlésén. derkovits gyula, dési huber istván festői és művészirői hagyatékának, valamint napjaink haladó művészeti alkotásainak otthonot adó kulturális létesítmény a vas megyei város híres antik műemléke, az isis szentély mellett áll majd. az anyagi feltételek megteremtésére összefogott az egész megye, de országszerte is többen az ügy mellé álltak.

/ folyt. köv. /

13.10/ju

16132

- 24 -

bb.51./ ülést tartott1.folyt/p

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének és a pénzügyminiszternek összefoglaló jelentését néhány jelentősebb nagyberuházás utólagos gazdasági értékeléséről. az előterjesztés megállapította, hogy a vizsgált 14 ipari és 4 egyéb létesítmény megkezdte működését, kihasználásuk általában megfelelő, a vállalati jövedelmezőség néhány helyen magasabb, másutt azonban alacsonyabb a tervezettnél, és sok helyen az előirányozottnál több munkaerőt foglalkoztatnak.

a külkereskedelmi miniszter jelentést tett a szocialista országokkal kötött 1977. évi árucseré-forgalmi jegyzőkönyvek előirányzatainak végrehajtására tett intézkedésekről. a minisztertanács a jelentést elfogadta.

a kormány megtárgyalta és elfogadta a pénzügyminiszter előterjesztését a magyarországon külföldiek részvételével alapítandó közös vállalatok létesítésének és működésének helyzetéről és további lehetőségeiről.

az igazságügy-, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter javaslatára a kormány rendeletet hozott a különösen nagy kárt okozó pincebeomlásokkal kapcsolatos építési és helyreállítási munkákról, valamint a jogi kérdések rendezéséről.

a belügyminiszter jelentést tett a vagyonvédelem helyzetéről, amelyet általában megfelelőnek értékelt. a kormány elfogadta a jelentést és határozatot hozott a vagyonbiztonság további növelése érdekében.

az igazságügyminiszter javaslatára a kormány rendeletet hozott a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvény végrehajtására.

/folyt köv ./
15.15/p

16⁰⁵

-2-

Belföldi hírek

bb.51./ ülést tartott2.folyt/p

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés márciusi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségeit, és tájékoztassák arról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyal./mti/

--

15.18/p

-3-

16¹⁰/_p

bb 31. / szocialista ... 1. folyt./-ju

a képtárépítő egyesületnek ezidő szerint 1.760 egyéni, hetven üzemi kollektíva, csaknem 200 szocialista brigád és 50 vállalat, intézmény, tsz tagja van. mintegy 80 képzőművész 1-1 művével járul hozzá a képtár létesítéséhez. ezekből az alkotásokból értékesítés előtt 1978-ban nagyszabású kiállítást rendeznek szombathelyen. a képtár megnyitását 1981-re tervezik.

a tavaly életrehívott képtárépítő egyesület eddig végzett munkájáról és idej feladatairól az intéző bizottság nevében dr. gonda györgy, az egyesület elnöke, a vas megyei tanács elnöke tájékoztatta a tagságot. a szocialista magyar képzőművészetről dr. aradi nóra művészettörténész tartott előadást. /mt1/

--

bb 32. éneklő uttörő rajok

vid/ká-ju -cz

1977. március 24.

tudnak-e, szeretnek-e énekelni a nógrád megyei uttörők: lényegében erre adott választ kulturális versenyük nógrád megyei döntője, csütörtökön, a salgótarjáni józsef attila művelődési központban. nógrád két városából és öt járásából összesen hét „éneklő raj”, bizonyította, hogy az uttörők énekversenyének résztvevői a kötelező harminc népdalnál, uttörő- és mozgalmi dalnál is többet tudnak; szívesen, s szépen énekelnek. a hét „éneklő raj”, közül a legjobb a szentesi országos versenyen képviseli a megye színeit. /mt1/

--

13.15/ju

101326

e m b a r g o s : 19 óráig!

bb 33. távirat

tm-ju -cz

1977. március 24.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a görög nemzeti ünnep alkalmából táviratban fejezte ki jókívánságait konsztantin cacosznak, a görög köztársaság elnökének. /mti/

--

bb 34. elhunyt gerő sándor

gk-ju -cz

1977. március 24.

hetvenhárom éves korában elhunyt gerő sándor grafikusművész, a politikai karikatura jeles művelője, aki több mint két évtizeden át volt a ludas matyi belső munkatársa. /mti/

--

bb 37. országos szolfézsverseny sopronban

vid/kz-ju -cz

1977. március 24.

országos szolfézsverseny kezdődött csütörtökön sopronban. a háromnapos versenyen 28 zeneiskola 154 növendéke méri össze tudását. a diákok három korcsoportban oldják meg írásbeli és szóbeli feladataikat. a többi között dallamdiktálás, lapról éneklés és vokális zeneművek előadása szerepel a versenyfeladatok között. az ünnepélyes eredményhirdetésre szombaton kerül sor a soproni Liszt ferenc művelődési központban. /mti/

--

13.20/ju

16/1400

- 26 -

bb. 35. teljes nagyüzem szolnok megye határában

vid/kz/rj -cz

1977. március 24.

a kedvező márciusi időjárásban jól olajozott gépezethez hasonlóan tervszerűen és gyors ütemben végzik a tavaszi mezőgazdasági munkákat szolnok megyében. a tavaszi árpa vetését mindenütt befejezték és végeztek a fajtaborsó ültetésével is. a hét közepéig a 17.200 hektár cukorrépa 25 százaléka és a lucerna hetven százaléka került a földbe. a megyében elsőként a tiszaföldvári Lenin tsz végzett a koratavaszi növények vetésével, a gondosan munkált földjein már csirázik az ujtelepítésű lucerna, borsó a hagyma és a cukorrépa magja. a munkából felszabadult vetőgépeket a szomszédos kenyeli dózsa tsz földjeire irányították át, ott segítik a cukorrépa és a hagyma vetését. befejezte a koratavasziak vetését több járszási gazdaság is.

a nagy mezőgazdasági megyében minden hasznosítható földet művelés alá vontak. május közepéig 190 ezer hektáron kerülnek földbe a kapások, a zöldségfélék és egyéb növények magjai. serény munka folyik a megye együttesen hatezer hektárt elfoglaló zöldsészes kertjében. a tavalyinál mintegy 23 százalékkal nagyobb területre nevelnek paprika, paradicsom, uborka és másfajta palántát. a 18 ezer hektár nagyságu nagykunsági rizstáblákon is teljes a nagyüzem, több mint száz erőgéppel gyorsítják az őszi elmaradt szántást. várhatóan a hónap végére, április elejére minden táblát előkészítenek a vetésre. a dusan fejlett őszi buza vegyszeres gyomta₁lanítására is megtették az előkészületeket. /mti/

--

bb. 36. megkezdődött az öntözés észak-dunántúlon

vid/kz/rj -cz

1977. március 24.

északdunántul mezőgazdasági körzeteiben - amely területileg győr-sopron és komárom megyékre terjed ki - megkezdődött az öntözés. elsőnek a hanság déli körzetében a mák kelesztő öntözését végzik a tatai egyetértés termelőszövetkezetben pedig kertészeti területeket öntöznek. emellett a dunamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat győri üzemfőmérnöksége - a tájegység két megyére kiterjedő mezőgazdasági körzeteiben - felkészült a maximális öntözővíz igények kielégítésére is.

/folyt.köv./

13.05 rj

16/1400

-27 -

bb. 36. /megkezdődött ... 1. folyt./rj

megkezdődött a kis-rába öntözési rendszer csatornáinak feltöltése, amely március végére fejeződik be. a rába folyóból másodpercenként 2500 litert engednek az öntöző rendszerbe. üzemkész állapotban van a két győr-sopron megyei öntözőfürt, amely több mint 2 ezer hektár állandó öntözését teszi lehetővé. megtörtént az üzemi főpróbája a kimleai vízkivételi műnek is, amely a mosoni - duna vizét juttatja el a mosoni-hátság száraz talaju termőföldjeire. ugyancsak üzemkész állapotba helyezték a gönyü melletti dunai uszó vízkivételi művet, amely a kisalföld keleti felén lévő értékes termőterületekre szolgáltat öntöző vizet. észak-dunántúlon több mint 30 ezer hektárra tudnak bőséges öntözővizet biztosítani az idei évben. /mti/

-. -

bb. 38. sajtótájékoztató a jubiláló Lottóról és totóról

t/kf/tr/rj sl -cz

1977. március 24.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság csütörtökön tartotta hagyományos tavaszi sajtótájékoztatóján szohár ferenc igazgató a totó és a Lottó-játék eredményeiről, fejlődéséről, terveiről számolt be.

a Lottóban 20 évvel ezelőtt - 1957. március 7-én - tartották az első húzást, amelyen másfélmillió szelvény vett részt. azóta hetenként már mintegy 12 millió szelvényt adnak el. a két évtized alatt 1.056 számhúzásban 6.3 milliárd Lottószelvény közül 146 millió nyert, összesen 9,4 milliárd forintot, 237 ezer szelvénytulajdonos ráadásként még 1.8 milliárd forint értékű tárgynyereményt - 721 lakást, házat, telket, 578 személygépkocsit, 19 000 televízió- és 126 ezer rádiókészüléket, stb.- is kapott. az első telitalálatra, 1957. áprilisában, nem egészen 700 ezer forintot fizettek ki, az idén volt már több mint három és félmillió forintos főnyeremény is. a sok húzás megviselte a sorsolás kellékeit, 20 év alatt 6 Lottógömb és ezer számgolyó fogyott el.

/folyt.köv./

13.20 rj

-28 -

bb. 38. sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a Lottójáték lebonyolításában bevezetése óta különösebb változás nem történt, csak az, hogy az első hónapokat kivéve csütörtök helyett pénteken van a számhúzás. a heti szelvény-özön zavartalan rendezése érdekében decentralizálták a feldolgozást, 5 vidéki irodát hoztak létre, ahol a budapestihez hasonlóan szortírozzák, értékelik a körzetből beérkezett szelvényeket. így is már csak különféle intézkedésekkel - például a műszakok átszervezésével, külön munkatermek bérlésével - több mint hétezer dolgozóval tudják hetenként a rengeteg szelvényt feldolgozni. ezért foglalkoznak a szelvényfeldolgozás korszerűsítésével, gépesítésével.

az igazgató külön szólt a tavalyi eredményekről. a múlt évben 550.7 millió Lottó- és 132.3 millió totó szelvényt töltöttek ki a fogadók. ezen kívül 25 millió borítékos sorsjegy is elfogyott. a Lottóban 13 millió nyertes szelvényre 819 millió forintot fizettek ki. ezenkívül 158.5 millió forint értékű tárgynyeremény is jutott a szerencsés Lottózóknak. a totóban 1.6 millió nyertes, az összes nyereség pedig 188.4 millió forint volt.

a Lottóban az idén a jubileum alkalmából a centrum áruházalattal vezetnek közös akciót: a három nyári hónapban az előfizetéses szelvények között hirdetnek pályázatot külön jutalom-sorsolással. a televízió negyedévenként közvetít egy sorsolást. négy kivétellel minden húzás helyszínén ott lesz a rádió is.

a totónak is kerek évfordulója van az idén, ősszel lesz 30 éve, hogy bevezették a sportfogadást. a jubileum jegyében rendezik meg a nyári totó-kupa pályázatot. a magyar labdarugás téli szünetében a rádió az idén is ad helyszíni közvetítéseket a totóban szereplő olasz labdarugó mérkőzésekről. /mti/

-. -

13.25 rj

-29 -

bb 39. kevesebb a putri, több korszerű lakás - javultak a cigánylakosság életkörülményei heves megyében

vid/um kz cz

1977. március 24.

a hazafias népfront heves megyei bizottsága csütörtökön egerben tartott kibővített ülésén a cigánylakosság helyzetéről, foglalkoztatásuk és lakásellátásuk alakulásáról tanácskozott. mint a beszámolóból kitűnt, heves megyében több mint ötven településen mintegy 17 000 cigány él, s ez az összlakosságnak csaknem 5 százaléka. mindezek figyelembevételével heves megyében az utóbbi években számos intézkedés történt életkörülményeik javítása érdekében. a cigánytelepek jelentős részét felszámolták és sokan korszerű lakásba költöztek a putriból. csak az utóbbi három évben 19 egészségtelen telepet szüntettek meg. az utóbbi 10 évben összesen több mint 1200 heves megyei cigány-család költözött új lakásba, s ez a közösségbe való beilleszkedésük és a munkába való bekapcsolódásuk szempontjából is előnyösnek bizonyult. a munkavállalásukat, illetve munkahelyi beilleszkedésüket még alaposan megnehezítik az előítéletek, amelyek eléggé gyakran kölcsönösségen alapulnak.

a tanácskozáson állást foglaltak amellett, hogy az eddiginél jobb összhangot kell teremteni a lakáshelyzet, a települési viszonyok fejlesztése és a foglalkoztatási lehetőségeik között: lehetőleg ott kapjanak lakásépítési hitelt, ott vásárolhassanak üresen álló házat, ahol a munkalehetőség is biztosított a számukra. /mti/

--

bb 40. agrokémiai központ épül mezőkövesden

vid/um kz cz

1977. március 24.

a tizenegyezer hektáron gazdálkodó mezőkövesdi matyóföld termelősövetkezet kezdeményezésére - öt közös gazdaság társulásával - agrokémiai központot alakítanak ki a mintegy huszmillió forintos beruházást igénylő telepen. majd a társult gazdaságok részére a különböző műtrágyákat, ott keverik össze megfelelő arányban és szállítják majd a nagyüzemi táblákra. közös raktározással, keveréssel csökkentik a termelési költségeket. a műtrágya mindig a legkedvezőbb időpontban, a szükséges összetételben áll majd a tagok rendelkezésére.

a társulás alapító okmányát (csütörtökön) írták alá. a tervek szerint az őszi vetések műtrágya szükségletét már az új telepről biztosítják. /mti/

Mezőkövesden.

--
- 30 -

14.15/um

161450

bb 41. ünnepi ülés a meteorológiai világnap alkalmából

t kg/gg um ie cz

1977. március 24.

csütörtökön a meteorológiai világnap alkalmából ünnepi ülést tartott a magyar meteorológiai és a magyar hidrológiai társaság a mtesz anker-közi székházában. az ülés témája: az időjárás és a víz kapcsolata.

a meteorológiában a nemzetközi együttműködés már több mint 100 éves múltra tekint vissza. a nemzetközi meteorológiai szervezet - amelynek Magyarország is tagja - az egész földet átfogó megfigyelési hálózatot hozott létre, az információkat egybekellett a mezőgazdaság, a repülés, a környezetvédelem és az építéset hasznosítja. az alkalmazott meteorológia egyik legjelentősebb területe a hidrológia és a vízgazdálkodás. a meteorológiai és a hidrológiai szolgálatok a világon mintegy 130 000 csapadékmérő állomás adatait gyűjtik és használják fel vízgazdálkodási célokra. a magyar megfigyelő hálózat, együttműködve más országokkal, pontos információkat adhat például a vízügyi szakembereknek a dunán és más folyókon átvonuló árhullámok, metrendjéről, s a balaton vízháztartásának egyensúlyban tartásához is értékes adatokat szolgáltatnak a megfigyelő állomások.

a nemzetközi szervezet összehangolja az egyes tagországok között az időjárás-módosítási kísérleti programokat is. mint ismeretes, Magyarországon Baranya megyében a jégesőelhárítására folynak kísérletek, s az eddigi eredmények igen biztatóak. a kísérletek szovjet tudósok segítségével indultak meg, s az eddigi tapasztalatok iránt más országok meteorológusai is érdeklődnek.

az ünnepi ülésen beszámoltak arról is, hogy a világ meteorológusai jelenleg az 1978 szeptemberétől 1979 augusztusáig végrehajtandó első világméretű légköri kísérlet előkészületein dolgoznak. a kísérlet során az eddigieknél nagyobb tömegű adatot gyűjtenek a föld légkörének tanulmányozásához. a vállalkozás sikerének elengedhetetlen feltétele olyan megfigyelési rendszer működtetése, amely a föld minden részéről a szokásosnál jóval gazdagabb információ-tömeget szolgáltat. ehhez a szovjetunió, Japán, az Egyesült Államok és néhány európai ország közösen vállalta kilenc meteorológiai mesterséges hold működtetését. /mti/

--

- 31 -

14.25/um

161450

bb 42. nemzetközi ifjúsági hegesztőverseny

t sz/tm um ie cz

1977. március 24.

csütörtökön a magyar hajó- és darugyárban kétnapos nemzetközi ifjúsági hegesztőverseny kezdődött, a kisz központi bizottsága, az állami ifjúsági bizottság, a kohó- és gépipari minisztérium és a vasasszakszervezet közös szervezésében. a versenyen, a két héttel ezelőtt lebonyolított országos hegesztőverseny két legeredményesebb fiatal versenyzőjén kívül bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli és szovjet hegesztő szakmunkások álltak rajthoz.

a nemzetközi hegesztőverseny megnyitóján, amelyen részt vett pásztor gabriella, a kisz kb titkára is, szép jános, a magyar hajó- és darugyár vezérigazgatója ismertette a versenyzőkkel a hajógyár tevékenységét, majd steiner arnold, a vállalat kisz bizottságának titkára köszöntötte a résztvevőket, ismertette a verseny feltételeit, programját.

délelőtt az mhd népszigeti központi tanműhelyében 12 versenyző mérte össze tudását, köztük egy - bolgár - hegesztő is. a gyakorlati versenyen különböző varratokon végeztek láng- és ivhegesztőmunkákat. pénteken kerül sor az elméleti vetélkedőre, ahol a versenyzőknek feladatlapokat kell majd kitölteniük. ezután értékeli a versenyt a hegesztő szakemberekből, mérnökökből, és társadalmi szervek képviselőiből álló zsűri.

a kétnapos programhoz tartozik, hogy a résztvevők megtekintik a magyar hajó- és darugyár üzemét, ifjúsági találkozó vesznek részt, és felkeresik budapest nevezetességeit.

a nemzetközi ifjúsági hegesztőversenyt ezúttal másodszor rendezik meg a kgst-országok legjobb ifju szakmunkásai részére. két évvel ezelőtt kijevben volt az első verseny, s a tervek szerint a jövőben kétévénként rendszeresen megrendezik, más-más országban. a verseny célja elsősorban a tapasztalatcsere. ugyanakkor a verseny hozzájárul e szakma népszerűsítéséhez, a fiatalok pályaválasztásának segítéséhez, és a képesítéssel nem rendelkező munkásfiatalokat ösztönzi a szakképesítés megszerzésére. /mti/

14.30/um

161410

--

- 32 -

bb 43. bevált a vasárnapi tej- és péksütemény árusítás

i kf/fe um ie cz

1977. március 24.

az élelmiszerüzletek és a tejboltok - mint ismeretes - a múlt év szeptemberétől nem tartanak nyitva vasárnaponként, ezért a belkereskedelmi minisztérium rendelkezésére a korábbi 183 élelmiszerbolt helyett az e célra alkalmas vendéglátó üzletek egy részében megszervezték a tej- és péksütemény, valamint a mérés nélkül is eladható kenyér vasárnapi árusítását.

a vasárnapi árusítási rend eredményéről adott tájékoztatót pénteken a belkereskedelmi minisztériumban molnár károly miniszterhelyettes. elmondotta, hogy országosan 415 vendéglátó üzletet - budapesten 88-at - jelöltek ki árusításra. időközben a szükségletnek megfelelően a vasárnapi tej- és péksütemény „ügyeletes,” vendéglátóhelyek számát újabb husszal növelték. a vasárnapi árusítás megszervezéséhez, a feltételek megteremtéséhez a minisztérium segítette különböző hűtő-, és árusító berendezések beszerzését; támogatással összesen 280 hűtőberendezést vásároltak az érintett vállalatok.

az új árusítási rend bevezetése óta eltelt félév tapasztalatai kedvezőek. ezt bizonyítja egyebek között, hogy a vendéglátó üzletek vasárnaponként hozzávetőlegesen már annyi tejet és péksüteményt adnak el, mint a korábban nyitva tartó élelmiszerboltok; budapesten és vidéken átlagosan 64 000 liter tejet 95 000 péksüteményt és 225 mázsa kenyeret értékesítenek.

a minisztérium zavartalan vasárnapi tej és péksüteményárusítás bevezetésében legeredményesebb munkát végző vállalatok, üzletek vezetőit és dolgozóit jutalomban részesítette; 90 üzlet 160 dolgozója kapott 1000-1500 forintot. /mti/

--

bb 45. kifizették a 3.5 milliós Lottó főnyereményt

kf/f um ie cz

1977. március 24

az országos takarékpénztár központjában kifizették a 10. heti öttalálatos lottószelvényre járó 3 540 182 forintos főnyereményt. a nagy összeget egy nagycsaládos munkás nyerte, aki a pénzt takarékbetétben helyezte el. /mti/

--

- 33 -

14.45/um

161510

bb 44. a sow-40 „első lépései,, - lengyel önjáró fejtés-
biztosító berendezés pécs-bányaüzemben

vid/um kz cz

1977. március 24.

a mecseki szénbánya vállalat pécs-bányaüzemének v. szint-
jén - 450 méter mélységben - megtette „első lépéseit,, a len-
gyel gyártmányú sow-40 típusú önjáró fejtésbiztosító beren-
dezés. a komag lengyel bányászati gépkutató intézet által kiki-
sérletezett szerkezet lengyelországban is ujnak számít, s ma-
gyarországon ez az első ilyen típusú bányagép. az értéke 25
millió forint. a száz egységből álló berendezés husz taggal in-
dult. folyamatosan bővítik, ahogy a fejtésviszonyok engedik.
a terv szerint 80 méteres fronthomlokba építik be.

az új berendezés kipróbálásával a forál andor által veze-
tett több mint ötven tagú szocialista brigádot bízták meg. a
csapat jó munkája elismeréseként éppen csütörtökön kapta meg a
„vállalat kiváló brigádja,, címet. hatan közülük lengyelország-
ban ismerkedtek meg a gép kezelésével. a tanultakat átadták
társaiknak.

a következő program pécs-bányaüzemben, hogy megfelelő jövesz-
tőberendezést kapcsoljanak a sow-40-hez. a kettő együtt segítheti
a középmeredek dőlésű mecseki széntelepek gazdaságos, biztonságos
kitermelését, az emberek fizikai erejének kimélését, ami az v.
ötéves terv kiemelt feladata a mecseki szénbánya vállalatnál.
/mti/

--

bb 46. „Légy már legenda!,,

um pr cz

1977. március 24.

cimmel jancsó adrienne új, önálló műsorának bemutatója március
30-án este 7 órakor lesz a radnóti miklós színpadon. a kuncz
aladár „fekete kolostorá,,-ból és dsida jenő verseiből
összeállított műsorban pertorini rezső gondokaművész működik
közre. a rendező: bencze zsuzsa. /mti/

--

- 34 -

14.50/um

1612

bb 47. göllner miklós

gk um pr cz

1977. március 24.

munkácsy-dijas festőművész temetése március 28-án, hétfő, 13
órákor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 48. itthon is népszerűbbek a hazai filmalkotások - néző-
szám gyorsmérleg

i mir/tm um pr cz

1977. március 24.

az elmúlt évek magyar filmalkotásainak hazai közönségfogad-
tatását tulszárnyalja jónéhány tavaly készült magyar játékfilm.
a január 6-tól műsoron szereplő herculesfürdői emlék című fil-
met - sándor pál balázs-dijas filmrendező alkotását - eddig
csaknem háromszázezren látták. a kard című filmet - dömölky
jános balázs béla-dijas rendező művét - a január 20-i bemutató
óta több mint százezren nézték meg. a legnagyobb sikere azonban
várkonyi zoltán kétszeres kossuth-dijas, kiváló művész jókai-re-
gényből készített fekete gyémántok című alkotásának van: ezt a
filmet a február 17-i bemutató óta már több mint félmillióan
tekintették meg. /mti/

--

bb 50. szlovák színházi plakátkiállítás nyílt

t da/um pr cz

1977. március 24.

szlovák színházi plakátokból nyílt kiállítás csütörtökön a
csehszlovák kulturális és tájékoztatási központban. a tárlat
- amelyet oldrich tesarik, a csehszlovák kulturális és tájé-
koztatási központ igazgatója nyitott meg - 30 alkotásban ad képet
a szlovák színházi életéről. a gyűjteményt a pozsonyi színház-
tudományi intézet állította össze, többek között láthatók
shakespeare lear királyát, hamletjét, tolsztoj háboru és békéjét,
bizez carmenjét, puccini pillangókisasszonyát hirdető plakátok.

a kiállítást szombat és vasárnap kivételével április 8-ig
tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

- 35 -

15.00/um

1612

bb 49. a 16. színházi világnap

1/ta/gk/pr/pg -cz

1977. március 24.

1962 óta minden esztendő március 27-én megünneplik a színházi világnapot. nemzetközi színházi intézet 1961. évi ix. kongresszusának választása azért esett március 27-ére, mert 1957-ben ugyanezen a napon rendezte első előadását párizsban a nemzetek színháza.

a színházi világnap alkalmából évente más és más elismert, neves színházi szakember küld üzenetet a világ színházainak. a nemzetközi színházi intézet végrehajtó bizottságának főlkerésére eddig a többi között jean cocteau, arthur miller, sir laurence olivier, jean-luis barrault, plablo neruda, peter brook, dmitrij sosztakovics, helene weigel, valamint luchino visconti intézett felhívást a színházi világhoz. az üzenetek közös alappöndolata: a színház az emberiség egyik egyetemes kifejezési módja és kapcsolatot teremt a világ népei között, eszközeit a béke szolgálatába állítja.

az idei 16. világnapon radu beligannak, a nemzetközi színházi intézet elnökének, a bukaresti nemzeti színház igazgatójának üzenetét olvassák föl. a magyar rádióban avar istván, a televízióban bessenyi ferenc, és az ország első színházában, a nemzetiben csernus mariann mondja el./mti/

..-

bb 52. a mezőgazdaság tavaszi felkészülése

1/fm/s/ie/pg -cz

1977. március 24.

az idei terv a mezőgazdaságban 1975-höz képest 7-8 százalékos, ezen belül a növénytermelésben 12 százalékos, az állattenyésztésben pedig több mint 4 százalékos termelés-növekedést irányoz elő.

/folyt. köv./
15.10/pg

-36-

16¹⁵

e

bb 52. / a mezőgazdaság...folyt/pg

a termelők kiszolgálása az idén összességében kedvező. a fejlesztéshez, esetenként ugyan kisebb választéki hiányokkal rendelkezésre állnak a szükséges eszközök. célszerű és gazdaságos munkával, átlagos időjárás esetén megvalósítható a növénytermesztési program.

az induló pozíció tavasszal kedvező, amennyiben az őszi kalászos gabonák jól teleltek és szépen fejlődnek. a termelők a vetési előirányzatot ősszel 3 százalékkal túlteljesítették. kukoricából 1.450.000 hektár területet irányoztak elő, ami több mint 100 hektárral nagyobb, mint amekkora területről tavaly betakarították ezt a fontos takarmánynövényt. a vetésterületnek csaknem fele tartozik már a modern technológiát alkalmazó termelési rendszerekhez. cukorrépából nem irányoztak elő nagyobb termőterületet a tavalyinál, viszont növekvő termésátlagot és nagyobb cukortartalmat várnak; a mém mindezek érdekében technológiai irányelveket tett közzé. kedvezően segíti a 16 ezer hektárra előirányzott dohánytermesztést a technikai fejlesztés, amely idén az összes nagyüzemi terület 40 százalékán valósul meg. a tavalyinál jobb feltételeket teremtettek az 1976 évi-nél nagyobb burgonyatermelési előirányzat teljesítéséhez a jövedelmezőség fokozására hozott intézkedések, egyebek között a felvásárlási ár emelése. a burgonya vetésterületét főként a nagyüzemekben bővítik. a kertészeti ágazatok is nagyobb feladatot kapnak idén; anyagi érdekeltységüket a kormány korábbi intézkedései kedvezően befolyásolták, és ez várhatóan növeli majd a termelői kínálatot.

6 ezer

az állattenyésztés ágazatai közül a szarvasmarha-tenyésztésben a terv szerint csökkenteni kell az üzemek közötti differenciálódást, a termelési eredményekben többek között jobban kell élni a már meglévő telepek adottságaival.

nagyértékű gép és felszerelés segíti a termelőket. 1977-ben a terv bruttó áron mintegy 12 milliárd forint értékű mezőgazdasági gépberuházással számol. az előirányzat szerint 2500 traktort, több mint 2000 arató-cséplőgépet, 4000 tehéngépkocsit és 8500 pótkocsit vásárolhatnak a termelők. a kínálat összességében megfelelő, egyes géptípusoknál azonban nincsen összhangban az üzemek keresletével. nem tudják kielégíteni az igényeket, főként a 120-180 lóerős valamint a kertészeti termeléshez szükséges kisebb teljesítményű traktorokból. a hiányt az év második felében várhatóan enyhíti majd a hazai gyártású 180 lóerős rába traktor.

/folyt. köv./
15.20/p g

6 mutatkozó különbségeket.
-37- a sertés tenyésztésben

16²⁰

bb 52. /a mezőgazdasági...2.folyt/pg

a fontosabb munkagépekből megfelelő ellátásra számíthatnak a gazdaságok, viszont több önjáró rakodó gépre, ifa tehergépkocsira, valamint kukoricaszárbetakarító és takarmányfeldolgozó gépre lenne szükség mint amennyivel a kereskedelem rendelkezik. javul a kistermelők ellátása; ehhez 4.2 millió dollár tökéletes importkeretet hagytak jóvá, ebből egyebek között 11 ezer motorkeréket, 5500 motoros kapát és 160 univerzális munkagépet szerezhetnek be, azon túl, hogy a szocialista országokból is a tavalyinál jóval több kisgépet hoznak be.

az elmúlt évinél kedvezőbb lesz a műtrágya- és növényvédőszer-ellátás, s összetétele jobban igazodik a mezőgazdasági üzemek igényeihez./mti/

--

bb 53. társadalmi és egyéni érdek is a vagyonvédelem fokozása

i/tr/gk/pr/pg -cz

1977. március 24.

tóth ferenc, az mti hírmagyarázója írja:

a vagyonvédelem helyzetét - amelyről a belügyminiszter előterjesztése alapján tárgyalt a minisztertanács - csak a téma háttérének feltárásával együtt lehet helyesen megítélni. annak ellenére, hogy a vagyonvédelem terén negatív tapasztalatok is vannak elsősorban azt kell figyelembe venni, hogy országunkban a közrend, a közbiztonság kiegyensúlyozottan biztosított.

a bűncselekmények száma - az utóbbi hat évben, ugyanis ennek az időszaknak a vagyonvédelmi tapasztalatai kerültek napirendre - összességében nem emelkedett, bizonyos kategóriákban csökkent. az összbünyözésen belül ugyanakkor fokozottan jelentkeznek és a legnagyobb arányban fordulnak elő a vagyon elleni bűncselekmények /az összes bűncselekmény 58 százaléka/ amelyek évenként több mint 70 ezer bünyesetet és 300 millió forint károkozást jelentenek. évi átlagban 27 ezer társadalmi tulajdont sértő bűncselekmény több mint 200 millió forint kárt okoz. ezek a bűncselekmények kétharmad részben az állami, egyharmadban a szövetkezeti szektort károsítják meg. személyek javait károsító bűncselekmény évente átlag 44 ezer fordul elő. több mint 90 millió forint károkozással.

/folyt. köv./
15.30/pg

-38-

1625

bb 53. / társadalmi...foly/pg

a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények száma csökkenő tendenciát, a személyek javai elleni bünyetteké viszont mérsékelt ütemű emelkedést mutat. a vagyon elleni bünyözés körében mind a számszerűséget, mind a társadalomra veszélyességet tekintve a lopások, a betörések és a rablások emelkednek ki. a lopások többsége alkalmoszerű: nagyrészt az állampolgárok gondatlanságával, a gazdálkodó szerveknél a bizonylati fegyelmelazaságaival áll kapcsolatban. a betörések és a társadalmi tulajdon elleni rablások elkövetését igen gyakran a vagyonbiztonsági intézkedések elmulasztása vagy hiánya teszi lehetővé.

a betörések, lopások csaknem fele a társadalmi tulajdon ellen irányul. többségük viszonylag alacsony - 2000 forint alatti - kárértékű. fokozódó veszélyességük megmutatkozik abban, hogy 1976-ban több kiemelkedő - 100 ezer forintot meghaladó - kárértékű betöréses lopás történt. a biztonsági intézkedések fokozásának szükségességére figyelmeztet az a körülmény is, hogy a betörő tolvajok leginkább a kereskedelmi egységeket, üzleteket, vendéglátóipari helyeket, áruházakat stb. kedvelik, ugyanakkor nem hagyják figyelmen kívül az üzemi raktárakat és a kifizetőhelyeket sem. a betöréses lopások elkövetését gyakran a vagyonbiztonsági feltételek és intézkedések hiánya is elősegíti. így például: a kiszemelt hely elhagyatottsága, kivilágítatlanság, vagyonvédelmet szolgáló berendezések hiánya vagy nem megfelelő állapota, a készpénz-örzés szabályainak megsértése.

az állampolgárok javait károsító betörések döntő többsége a magánlakások és a hétvégi pihenőházak ellen irányul. a tapasztalatok szerint az állampolgárok általában nem fordítanak kellő figyelmet értékeik biztonságos megőrzésére; könnyen hozzáférhető helyeken tárolnak nagyobb értékeket, készpénzt vagy aranytárgyakat; gyakran hónapok telnek el, míg a betöréses lopást fölfedezik. a gépkocsikkal kapcsolatos bűncselekmények /feltörés, alkatrész-tartozékok leszerelése, a jármű jogtalan használata, a gépkocsilopás/ gyakorisága nemcsak a gépkocsiállomány növekedésével van összefüggésben, hanem a biztonsági és riasztóberendezések alkalmazásának hiányával is.

/folyt. köv./
15.40/pg

-39-

1628

bb.55./ ,,zárszámadás,,,,.....folyt/p

dr. jenei jenő, a tit főtitkárhelyettese előadásában hangsúlyozta, hogy a küldöttgyűlések és a közgyűlés hathatósan elősegítik a jövő munkáját. az mszmp xi. kongresszusának szellemében folytatják tevékenységüket, amelyhez jó segítséget ad a köznevelődési törvény, az ötödik ötéves terv. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójára külön programot dolgoztak ki a szovjetunió társadalmi, gazdasági, kulturális vívmányainak népszerűsítésére. céljuk az ismeretterjesztés tartalmi színvonalának emelése, minőségi fejlesztése. az eddigieknél fokozottabban kívánnak támaszkodni a tit társadalmi vezető testületeire, a választmányokra, a szakosztály-testületekre és a munkabizottságokra. az idén fokozott hangsúlyt kap a világnézetű nevelés is. szorgalmazzák főként a felnőttek számára - a klubszerű ismeretterjesztést, valamint a társadalmi kérdések tudományos magyarázatait. különös figyelmet fordítanak a munkások, mezőgazdasági dolgozók és a fiatalok programjaira. szélesíteni kívánják az értelmiség tagjainak bevonását is.

1976-ban több mint 118.000 előadás illetve előadássorozat hangzott el a tit-ben. 3023 tanfolyamuk 2700 nyelvtanfolyamuk és egyéb rendezvényük volt. ez csupán egy év statisztikai számai, mégis képet ad a tit munkájának nagyságáról.

a tudományos ismeretterjesztő társulat vii. közgyűlésén a fő napirendi pontok: beszámoló az elmúlt öt évben végzett munkáról, a soron következő feladatok meghatározása, az ellenőrző bizottság beszámolója, az alapszabálmódosító tervezet beterjesztése./mti/

-. -

bb.58. bortnyik sándor emlékkiállítás a nemzeti galériában

t me/tr/p pr -cz

1977. március 24.

századunk képzőművészetének szinten minden irányzatát reprezentálja a nemzeti galériában csütörtökön megnyílt bortnyik sándor emlékkiállítás. a nemrég elhunyt festőművész gazdag életművéből válogatott képek közt láthatók az 1918-as forradalmi grafikák, a bécsi emigrációban készült sík-konstruktivista képarchi-ekturák. a weimari időszakot a sík-konstruktivizmus és a térbeli ábrázolás összekapcsolásából született művek, blokk-illusztrációk idézik fel. a huszas, harmincas évekből származó plakátok, reklámgrafikák a korszerű magyar plakátművészet megteremtőjének munkásságára vallanak.

/folyt köv ./
16.10/p

-42-

1638

o

bb.58./bortnyik sándor....folyt/p

a julius közepéig látható tárlaton bemutatják a mester realiztikus műveit csakugy, mint a satirikus képeit, az 1973-ban készült utolsó vázlatait. első ízben kerülnek nyilvánosság elé az elvesztettnek hitt 1918-as művek, konstruktivista grafikák./mti/

-. -

bb.59. áib értekezlet ifjúságpolitikai tennivalókról

t gy/tr/p pr

hgy

1977. március 24.

csütörtökön a parlamentben befejeződött az állami ifjúsági bizottság által rendezett háromnapos értekezlet, amelyen a minisztériumok és a megyei tanácsok ifjúsági titkárai időszerű ifjúságpolitikai tennivalókról tárgyaltak.

nádor györgy, az áib titkára értékelte az állami szervek ifjúságpolitikai tevékenységét. a résztvevőket pozsgay imre kulturális miniszter időszerű kulturpolitikai kérdésekről tájékoztatta, dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes a közoktatás soronlévő tennivalóiról szólt, szücs istvánné, az uttörőszövetség főtitkára a gyermekmozgalom további feladatairól tartott előadást.

az értekezlet zárónapján jelen volt és felszólalt dr. maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára, s időszerű kül- és belpolitikai, valamint ifjúságpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást, majd válaszolt a feltett kérdésekre. a csütörtöki tanácskozáson ott voltak a minisztériumok ifjúsági bizottságainak elnökei, a megyei tanácsok illetékes elnökhelyettesei és a szakszervezetek ifjúsági felelősei is./mti/

-. -

16.15/p

-43-

1638

bb 57. a jövő év szeptemberétől az általános iskolák felső tagozatán is bevezetik a 11 napos tanítási ciklust - új tanítóképző tagozat nyílik széksárdon és zsámbékon - tanácskoztak a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t//tr/pr/pg -cz

1977. március 24.

a párt nő- valamint ifjúságpolitikai határozatának végrehajtásáról, a végrehajtás tapasztalatairól tanácskoztak csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. dr. hanga mária oktatási miniszterhelyettes beszámolójában elmondotta, hogy a határozatok megszületése óta az oktatás területén is jelentős változások történtek a nők és a fiatalok társadalmi szerepének megítélésében. fokozódott erkölcsi és anyagi megbecsülésük, fejlődött társadalmi, politikai aktivitásuk.

a pedagógus pálya az utóbbi években rendkívüli mértékben elnőiesedett. 1960-ban az általános és középiskolai pedagógusoknak még csupán 62.7 százaléka volt nő, ez a szám 1976-ban már 73 százalék fölé emelkedett. különösen magas a nők száma és aránya a tanítók körében. miközben viszont más pályán általában csökkentek a nők terhei, a pedagógus pályán növekedtek. a munkáltatók sok esetben még a jogszabályokban előírt kedvezményeket sem tudják biztosítani a pedagógusoknak, mert zavarná vagy lehetetlenné tenné a nevelőmunkát. sokszor maguk a pedagógusok mondanak le a kedvezményekről, mert előbbrevalónak tartják az oktatás-nevelés érdekeit.

a pedagógus pályát a fiatalodás is jellemzi: a jelenleg működő pedagógusoknak csaknem egyharmada 30 éven aluli. alapvető oktatáspolitikai érdek tehát pályakezdésük, beilleszkedésük elősegítése. élet- és munkakörülményeik az ifjúságpolitikai határozat megjelenése óta a lehetőségeknek megfelelően fokozatosan javultak. az oktatási intézmények vezetői, a helyi szervek, elsősorban a helyi tanácsok egyre többet tesznek érdekükben. számos tantestületben az idősebb kollégák külön segítik a fiatal pedagógust. ez az úgynevezett patronáló tanári mozgalom különösen hasznos a képesítés nélküliek esetében.

/folyt. köv.
16.00/pg

-44-

16^{us}

bb 57. /a jövő év...folyt/pg

dr. hanga mária bejelentette: az oktatási minisztérium a pedagógushiány megszüntetésére több intézkedést tett és tervez. növelik a tanítóképző főiskolák nappali tagozatán hallgatóinak számát. szeptemberben kihelyezett tanítóképző tagozat indul széksárdon, valamint a pest megyei zsámbékon és a korábbanál lényegesen több első éves nappali hallgatót vesz fel a budapesti tanítóképző főiskola. ennek az intézkedések nyomán évenként több mint 400 újabb tanító végez. ugyancsak szeptembertől az általános iskolai pedagógusokat képző intézmények esti és levelező tagozatára csak olyan hallgatókat vesznek fel, akik már - képesítés nélkül - tanítanak.

a fiatalok pedagógus pályára való tudatosabb felkészítése érdekében néhány gimnázium iii. osztályában bevezetik a pedagógiai fakultációt. amennyiben ezek a fiatalok - pedagógiai alapismeretek birtokában - képesítés nélkülként helyezkednek el, alkalmasság és megfelelő minősítés esetén felvételi vizsga nélkül tanulhatnak tovább a gyakorlati tevékenységükkel megegyező pedagógusképzők esti vagy levelező tagozatán.

szervesen kapcsolódik a nevelők munka- és életkörülményeihez a 11 napos tanítási ciklus. az alsó tagozatban szerzett tapasztalatok kedvezőek, csökkent az egynapos mulasztások száma, pihentebbek a kisdíások, s többet lehetnek együtt szüleikkel. a 11 napos tanítási ciklust 1978 szeptember 1-től az általános iskolák felső tagozatára is kiterjesztik.

a vitában felszólalók elismeréssel szóltak azokról a kezdeményezésekről és eredményekről, amelyeket az oktatásiügyi kormányzat a pedagógusok érdekében tett és tervez. orbán sándorné, a pedagógusok szakszervezetének titkára elmondotta: ismerve a pedagógusképző intézményekben tanulók összetételét, a közeljövőben nem csökken a pálya elnőiesedése. ez felhívja a figyelmet arra, hogy jobb összhangot kell teremteni a munka jellege, a munkafeltételek, valamint a nők sajátos, helyzete adottságai között.

/folyt. köv./
16.10/pg

-45-

16^{so}

bb 57. / a jövő év...2.folyt/pg

gond van a vezető állások betöltésével - mondotta a szakszervezet titkára, és ezt többfelszólaló is aláhuzta. nem ritka az olyan megye, ahol a pedagógus nők aránya eléri a 75-76 százalékot, ugyanakkor az igazgatóknak csak mintegy 14-17 százaléka nő. ebben sok tényező játszik szerepet, nem utolsósorban azonban a még mindig meglévő konzervatív szellem és gyakorlat. többen javasolták, hogy a fiatal, valamint a képesítés nélküli pedagógusokat segítő nevelőket részesítsék külön elismerésben./mti/

--

bb 60.a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felhívása a tüzesetek megelőzésére

k/fj/gg/pg hgy

1977. március 24.

a tavaszi mezőgazdasági és kertészeti munkák megkezdése előtt a gondatlanul végzett gaz- és parlagégetések minden évben jelentős kárt okoznak a népgazdaságnak. az időjárás felmelegedése következtében az erdőkben és az erdők környékén fokozódik a tűz keletkezésének és tovaterjedésének veszélye. ezért kérjük a lakosságot, hogy a kiskertekben, a hétvégi telkeken az égetéssel tisztítani kívánt rét, legelő és szántóterületeken a gaz-, és gyomnövények, a hulladékok égetését fokozott gondossággal és kellő körültekintéssel, az erdőterületektől 200 méter távolságon túl, a tűzvédelmi szabályok megtartásával végezzék. szeles, viharos időben, a későesti órákban ne gyujtsanak tüzet. az égetés befejezése után a területet vizsgálják át, a visszamaradt parazsat, illetve izzó részeket gondosan oltsák el és földdel takarják le.

egyben felhívjuk a vasuton, illetve a közúti gépjárműveken utazók figyelmét, hogy az ablakon égő gyufát, vagy dohányeműt ne dobjanak ki, mert azzal az útmenti növényzetben faállományban jelentős tüzkárokat okozhatnak./mti/

--

-46-

16.30/pg

1700
P

bb.61. Lengyel népművészeti kiállítás székesfehérvárott
vid/p fm 1977. március 24.

a lengyel kulturális hét keretében csütörtökön népművészeti kiállítást nyitottak székesfehérvárott, a helyőrségi klubban, ahol a baráti népművészetének kiemelkedő alkotásaival ismerkedhetnek meg a látogatók. gazdagon díszített bőrárukat, fafaragásokat, népi kerámiákat állítottak ki./mti/

--

bb.63. hazánk legidősebb mérnökének köszöntése nyiregyházán
vid/p fm hgy 1977. március 24.

csütörtökön nyiregyházán, a technika házában bensőséges ünnepségen köszöntötték a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének szabolcs-szatmári szervezetének vezetői hazánk legidősebb mérnökét, a 100. születésnapját ünneplő barna szögyény bertalant. a sátoraljaujhelyi születésű vasdiplomás építésmérnök 1899-ben szerezte meg oklevelét a budapesti műszaki egyetemen. nevéhez fűződik több közúti és vasúti hid, így például az óbudai északi összekötő vasúti hid megépítésének gondolata és tervezése. munkásságát ma is álló épületek fémjelzik nyiregyházán is.

a nyiregyházi ünnepségen a mtesz megyei szervezete nevében nyújtottak át ajándékot az ünnepeltnek, akit köszöntöttek a mtesz aranyoklevelés mérnökök körének képviselői is. cholnoky tiber nyugalmazott egyetemi tanár pedig a budapesti műszaki egyetem tanácsának és rektorának képviseletében adta át barna szögyény bertalannak az egyetem díszemlékérmét és ajándékát./mti/

--bb.65

bb.65. a komárom megyei középiskolások elsősegélynyújtó versenye
vid/p fm hgy 1977. március 24.

komárom megye középfoku oktatási intézményeiben 18 iskolában az idén mintegy 900 diák vett részt a vöröskereszt elsősegélynyújtó tanfolyamain. tudásukat csütörtökön, az orosz-lányi városi művelődési központban rendezett megyei elsősegélynyújtó versenyen mérték össze. minden iskolát öttagú csapat képviselt. az általános gimnáziumok és a szakmunkásképző iskolák közül az esztergomi dobó gimnázium szerezte meg az első helyet. a másik kategóriában, az egészségügyi szakközépiskolák versenyében az esztergomiaké lett a győzelem./mti/

--

16.45/p

-47-

1705
P

bb 62. átadták a kisz kb vörös vándorzászlaját a nyirbátori határőrkerület fiataljainak

vid/fm/pg hgy

1977. március 24.

csütörtökön a nyirbátori szabadság filmszínházban rendezett ünnepségen a határőrség országos parancsnoksága, a megye párt és állami, valamint társadalmi szervezetei képviselőinek jelenlétében adták át a kisz központi bizottsága vörös vándorzászlaját a nyirbátori határőrkerület fiataljainak. kisz-bizottságuk ezuttal harmadik alkalommal részesült ebben a kitüntetésben.

a jelentős társadalmi munkát végző, és hazánk egyik legfiatalabb városa, nyirbátor építésében, szépítésében aktívan résztvevő katonafiatalokat ezalkalomból köszöntötte dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára is./mti/

--

bb 64. országosnéprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázat

i/me/s/pr/pg hgy

1977. március 24.

a 25. országos néprajzi és nyelvjárási gyűjtőpályázatot hirdette meg a néprajzi muzeum a megyei tanácsok muzeumi szerveivel együtt. a felhívás - amelyet ezekben a napokban juttatnak el a muzeumokhoz, intézményekhez - önkéntes néprajzgyűjtőknek, a honismereti mozgalomban résztvevő fiataloknak szól: gyarapítsák a néprajzi emlékeket. pályázhatnak a paraszti élet mozzanatait, munkafolyamatait ábrázoló rajzokkal, fényképekkel eredeti kéziratok másolataival, a falvakban, levéltárakban felkutatott hagyatékokkal. a pályázat szervezői várják a magyarországi nemzetiségek hagyományait is: az önálló pályaművek témája: a családi üzemszervezet átalakulása, a földművelés, állattartás hagyományos paraszti ünnepek változásai. pályázni lehet megválaszolt kérdőívekkel is. a pályaműveket ez év szeptember 30-ig küldhetik be. az országos pályázat eredményét december első felében hirdetik ki. részletes tájékoztatást a néprajzi muzeum gyűjtés szervező csoportja ad az érdeklődőknek./mti/

--
-48-

16.50/pg

14/2

bb 66. véget ért a ii. ipargazdasági tudományos konferencia

t/kf/pá/sl/pg hgy

1977. március 24.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián plenáris üléssel befejeződött a ii. ipargazdasági tudományos konferencia. a szakemberek összegezték a két szekció háromnapos tanácskozásának eredményeit, tapasztalatait.

az ipar termelési szerkezetének fejlesztésével foglalkozó szekció munkájáról dr. horváth lászló nehézipari miniszterhelyettes számolt be. kiemelte, hogy a konferencián elhangzott előadások segítették a termelés-szerkezetfejlesztés kutatási feladatainak kijelölését. hangsúlyozta, hogy a termelési szerkezet előretétekintő fejlesztése a vállalatok, az ágazati és a központi irányítás együttes, összehangolt munkáját kívánja meg. a vállalatoknak nagyobb figyelmet kell fordítani a várható piaci feltételek elemzésére, értékesítési kultúrájuk fejlesztésére. a fejlesztések mellett azonban elkerülhetetlenek a visszafejlesztések is, ezek gazdaságtani és társadalmi összefüggéseit az ipargazdasági kutatásoknak alaposabban kell feltárniuk.

a másik szekcióban az iparvállalatok helyzetével foglalkoztak a konferencia résztvevői. a szekció elnöke, dr. trethón ferenc pénzügyminiszter-helyettes a záróülésen elmondta, hogy az elhangzott előadások és viták gazdag képet adtak iparvállalataink helyzetéről, bár konkrét módszertani javaslatokat viszonylag kevesen nyújtottak. kiemelte a vállalkozói kedv erősítésének szükségességét. a központi szervek ehhez kedvező feltételeket igyekeznek biztosítani.

záróelőadásában dr. román zoltán, az mta ipargazdasági kutató csoportjának igazgatója kiemelte az ipari termelés jellegében végbe menő változásokat. a munkamegosztás ország-határokon is tulnyuló növekedésével a gazdaság egyre bonyolultabbá válik, érzékenyebb lesz bármilyen zavaró tényezővel szemben. a modern ipart magasfoku kooperációs fegyelem, integráló szervezetek kiépítése is jellemzi. a műszaki fejlődés gyorsulása folytán a szervezési és vezetési ismeretek a termelés alapvető tényezőjévé válnak.

/folyt/köv./
17.00/pg

-49-

14/2

bb 66. /véget ért a ...folyt/pg

a kutatás nagy költség- és időigénye miatt e téren is erősödik a nemzetközi munkamegosztás és az ismeretek, a licencek, know-howok adásvétele. a kis országok - így Magyarország is - kutatásaikat néhány területre korlátozzák, más területeken az adaptálás és az erre épülő továbbfejlesztés a céljuk. szólt arról is, hogy az irányításnak és a vezetésnek a korábbi-nál sokkal nagyobb hangsúllyal kell foglalkoznia a dolgozók munkával kapcsolatos igényeinek kielégítésével. befejezésül román zoltán kiemelte, hogy a konferencia sok új tapasztalatót tárt fel a szakemberek számára.

dr. osztrovski györgy akadémikus, az omfb elnökhelyettese a/iz mta ipargazdasági bizottságának elnöke zárszavában, rámutatott, hogy a konferencia hasznos ösztönzést adott az ipar előtt álló feladatok megoldásához és a további kutatómunkához./mti/

--

bb. 67. melegrekord

i kg/gk/p ie hgy

1977. március 24.

száz éve nem volt ilyen meleg március negyedik hete mint az idén. az országos meteorológiai szolgálattól kapott információ szerint csütörtökön 25 fokra melegedett föl a levegő, s ez 10 fokkal haladja meg a sokévi átlagot. az igazi nyári meleg a földközi-tenger felől áramló légtömegek eredménye, s az előrejelzés szerint ez az idő lényegében a következő négy-öt napban sem változik. a hét végén azonban két-három fokkal lejjebb süllyed majd a hőmérő higany-szála, felhőképződéssel, s hirtelen záporokkal, zivatarokkal is kell számolni./mti/

--

bb. 68. a/iz oszt elnökségének ülése

tr/p ie hgy

1977. március 24.

az országos szövetkezeti tanács elnöksége csütörtöki ülésén áttekintette a szövetkezetek jogi szabályozását. megállapította, hogy az előirányzott magasszintű jogi rendezés a szövetkezetek érdekképviselői szerveinek közreműködésével megtörtént, s napirenden van a lakásszövetkezeti törvényerejű rendelet, valamint a hozzá kapcsolódó végrehajtási rendeletek elkészítése is.

az elnökség jóváhagyta azokat az indítványokat, amelyeket a magyar küldöttség a kgst- országok szövetkezeti szerveinek az ndk-ban áprilisban tartandó ülésén előterjeszt./mti/

17.10/p

--
-50-

1735

bb 69. az albertina-története és kincsei

i/me/01/pg hgy

1977. március 24.

cimmel tartott vetített képes előadást dr. walter koscatzky, a bécsi albertina muzeum igazgatója csütörtökön a szépművészeti muzeumban./mti/

--

bb.70. napirenden: az ujitómozgalom, a feltalálói tevékenység - látogatás az egyesült izzóban - az országgyűlés ipari bizottságának ülése

t tf/tr/p hgy

1977. március 24.

tóth ferenc, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a kutató-fejlesztő munka hatékonyabbá és gyakorlatibbá tétele érzékelhetően meggyorsítaná műszaki fejlődésünket, növelné a gazdasági eredményeket. ehhez az eddiginél több - megvalósítható és gyorsan kamatozó, itthon alkalmazható és külföldön is eladható - szolgálati találmányra lenne szükség. egyelőre meg lehetőségen kedvezőtlen az arány a kutatásokra fordított anyagiak és az így megszülető szellemi termékek között. az ujitómozgalom - jelentős eredményeivel együtt - ugyancsak további vérpezsdítésre vár.

ezek voltak a leglényegesebb megállapításai az országgyűlés ipari bizottságának, amely gorjanc ignác elnökletével csütörtökön tartott ülésén az ipari területeken szerzett tapasztalatokat elemezte a feltalálói tevékenységről és az ujitómozgalom helyzetéről, szerepéről. inokai jános, az országgyűlés alelnöke is jelen volt a tanácskozáson, amelynek részvevői a munkaiülés után - a délutáni órákban - tanulmányi látogatást tettek az egyesült izzóban.

tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke tájékoztatta a bizottsági ülésen a képviselőket a napirendi témáról, amelyhez több esztendő mérlegét megvonó munkaanyag is készült. a műszaki előrehaladás mindkét területén jelentős, de messze nem kielégítőek az eredmények. a negyedik öt éves tervidőszakban az ipari vállalatok 2453 találmányt hasznosítottak, ami több mint 6 milliárd forint mérhető hasznot eredményezett.

/folyt köv ./
17.25/p

-51-

1735

bb.70. /napirenden..../folyt/p

örvendetes, hogy a találmányok évi haszna öt esztendő alatt megduplázódott: 1971-ben 1,1, 1975-ben már 2.2 milliárd forint volt; s aztán 1976-ban tovább emelkedett 2.3 milliárd forintra. a statisztikai adatok ellenére - ebben egyet értettek a képviselői munkaközlésen - nem lehetünk elégedettek a kutatások szolgálati találmányokban jelentkező eredményességével.

szóba került az ülésen, hogy nem a hatályos iparjogvédelmi szabályokkal /a szabadalmi törvénnyel és végrehajtási rendelkezéseivel/ van baj, hanem elsősorban a vállalatok nem kellő érdekelt-ségével. a jogszabályok helyesen teremtenek összhangot a munkáltató szocialista szervezetek és a feltalálók érdekei között. egyrészt teljes rendelkezési jogot adnak a munkáltatónak a szolgálati találmány felett; jogában áll a találmányt szabadalmaztatni, esetleg gyártási titokként kezelni, másféle módon értékesíteni, a szabadalmi oltalmat megszüntetni, stb. a találmány bármely formában történő értékesítése esetén viszont biztosítják a feltaláló igényét megfelelő díjazásra.

a tapasztalatok szerint az érdekelt gazdálkodó egységek nem élnek megfelelően azzal a lehetőséggel, hogy - licenciatértékesítésként - külföldre is eladjanak találmányokat. az árutermelés kockázata nál jóval nagyobb kockázattal járó licenciatértékesítés devizabevétele ugyanis azonos adózás alá esik az árutermelésből folyó bevétellel, ez pedig egyáltalán nem ösztönző hatású. ilyenformán például 1975-ben mindössze 33 millió devizaforint folyt be külföldi licenciatértékesítésből. többen szóvá tették az ülésen, hogy - néhány nagy iparjogvédelmi multtal rendelkező vállalatnál eltekintve - általában nincs megfelelő vállalati iparjogvédelmi szervezet, amely szakszerűen foglalkozhatna a találmányokkal. az oth által évtizedek alatt kiképzett iparjogvédelmi szakemberek túlnyomó része - vállalati igények hiányában - más munkakörben dolgozik. negatívum az is, hogy nem megfelelő a kutatási-fejlesztési eredményekkel való felelős gazdálkodás elszámolási rendszere.

az ujitómozgalom - amely 1949-től szervezett formában működik - az elmúlt évtizedek alatt 2 és félmillió bevezetett ujitás révén mintegy 50 milliárd forint hasznot hozott népgazdaságunknak - a hetvenes évek elején tapasztalt hanyulás után most újból fel-lendülőben van a mozgalom. az 1972. évi 80 ezerrel szemben 1976-ban már 128 ezer ujitást nyújtottak be. különösen kitesznek magukért a szocialista brigádok, ahol - közösségi érdekből is - nagyobb a dolgozók vállalkozó kedve. szükség lenne azonban egyrészt az eddiginél fokozottabb díjazásra, másrészt pedig arra, hogy erkölcsileg is jobban megbecsüljék az ujitókat.
/folyt köv./
17.30/p

-52-

1455

bb 70. /napirenden : az.2.folyt/pg

negatívumként állapította meg a parlamenti bizottság, hogy egyelőre nem megoldott a bevált ujitások országos elterjesztése. régebben jogszabályilag arra kötelezték a vállalatokat, hogy a széles körben felhasználható ujitásaikat küldjék meg mindazon vállalatoknak, amelyek szintén felhasználhatják. ez a módszer - amellett, hogy gyakorlati lebonyolítása igen sokba került - nem vált be, mindössze évi 200-300 másutt is megvalósítható ujitás lett az eredménye. ezt az adminisztratív kényszerpályát már felszámolták, az átadást megpróbálták a vállalatok anyagi érdekévé tenni. ennek a jelenleg is hatályos szabályozásnak az a lényege, hogy a vállalatok az általuk hasznosított ujitást átadják más vállalatoknak térítés ellenében /vagy anélkül is/, s ez esetben az átadás után az ujitót újabb díj illeti meg. az elveiben helyes elgondolás - amint a bizottsági vitában nyilvánvalóvá vált - nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket: a szellemi alkotások - így az ujitások - értékesítési munkája ugyanis soha nem olyan hatékony /anyagilag nem annyira kifizetődő/, mint a termékek előállítására és értékesítésére; viszont a bevétel után egyforma mértékben kell adózni. ez nem ösztönöz eléggé a szellemi alkotások értékesítésére - sem hazai, sem külföldre történő eladás esetében.

kritikai észrevétel volt a vitában, hogy a születőben lévő találmányok rész-eredményeinek idő előtti ugynevezett tudományos publikálásával a szerző esetleg külföldi szakmai elismerést is kap, viszont sokszor előfordul, hogy a publikációk alap-gondolatait országhatárainkon túl gyorsan kész találmánnyá formálják. ez jelentős veszteséget okozhat népgazdaságunknak. arról nem is beszélve, hogy a kutatás állami pénzen történt, eredményeinek korai elherdálása pedig egyéni érdekből. az ujitásokkal kapcsolatban a képviselők annak a vállalati gyakorlatnak a minél szélesebb körű elterjesztését szorgalmazták, hogy a megoldandó feladatokra irjanak ki pályázatot, így a kiaknázzható szellemi kapacitás konkrét gyakorlati hasznu eredményt hoz, az ujitó /többnyire kollektiva / pedig biztos lehet afelől, hogy nem hiába töri a fejét: ujitása megvalósul, nem kerül aktaként a fiókok mélyére. célszerű lehetne a vállalati feladatokkal kapcsolatos pályázatokat gyárkapun kívülre is meghirdetni.
/folyg.köv./
17.30/pg

-53-

1800

bb 70. /napirenden....3.folyt/pg

a bizottsági ülés vitájában felszólalt bodnár ferenc, kangyalka antal, falk miklós, kovács károly. inokai jános, pioker ignác, jávorkai istván, jazbinsek vilmos, hargitai ágnes, gajdos ferenc, mráz tiber, vida miklós képviselő, valamint papp lászló az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese és bokor jános, a pénzügy-minisztérium főosztályvezetője. gorjanc ignác mondott zárszót.

az egyesült izzóban tett tanulmányi látogatáson dienes béla vezérigazgató fogadta a képviselőket, akik a korszerű termelés-irányítási módszerek bevezetésének és hatékonyságának tapasztalatairól tájékoztak a helyszínen./mti/

.-.

b a.

bb 71. a különlegességi divatszalon bemutatója

t/ol/gg/ie/pg hgy

1977. március 24.

a különlegességi divatszalon csütörtökön a hilton szállóban tavaszi-nyári bemutatót tartott. több mint száz összeállítást vonultattak fel, amelynek finomkonfekció darabjait a luxus áruház, a clara butik és a hilton szálló beli butik árusítja. a kollekcióban egyaránt szerepelt modern, sportos, avantgarde stílusú és klasszikus vonalvezetésű tavaszi, nyári öltözék, skálájuk a kabátoktól a bőrruházati darabokon át a nagystélyig terjedt. a tervezők rusai magda és nádor vera művészeti vezetésével olyan modellek kialakítására törekedtek, amelyek közül a nők valamennyi korosztálya válogathat./mti/

.-.

bb 72. emlékest a magyar pen club 50. évfordulója alkalmából

t/km/pr/pg hgy

1977. március 24.

emlékesten köszönték a magyar pen club megalakulásának félévszázados évfordulóját csütörtökön a fészek művészklubban.

/folyt. köv./
17.50/pg

-54-

1845

b 72. / emlékest...folyt/pg

az emlékestén - amelyet passuth lászló a pen club alelnöke nyitott meg - kéry lászló a magyar pen club főtitkára emlékezett az öt évtizedes multra. s számolt be a társaságnak a közelmúltban végzett tevékenységéről. elhangzottak bölönyi gyöngynek, illyés gyulának, karinthy frigyestnek, kosztolányi dezsőnek, és sőtér istvánnak a pen club-ról szóló írásai. az emlékest zenei programmal ért véget./mti/

.-.

bb. . 73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

p hgy

1977. március 24.

26. diákszövetkezet
27. szabolcs megyei tanács ülése
28. derkovits szobor
29. kiállítás
30. kisz kb vándorzászló
31. képtárépítők
32. éneklő uttoró rajok
33. távirat
34. elhunyt gerő sándor
35. mezőgazdasági nagyüzem
36. öntözés
37. szolfézsverseny
38. lottó-totó sajtótájékoztató
39. cigányok életkörülményei
40. agrókémiai központ / 2 számú javítás/
41. meteorológiai világnap
42. hegesztőverseny
43. vasárnapi tej és péksütemény árusításról
44. lengyel fejtésbiztosító
45. lottó főnyeremény
46. jancsó adrienne műsora
47. göllner miklós temetése
48. hazai filmalkotások
49. színházi világnap
50. szlovák színházi plakátok
51. a minisztertanács

/folyt köv ./
18.50/p

-55-

1850

bb.73. a belföldi....folyt/p

- 52. a mezőgazdaság tavaszi felkészülése / 3-as és 6-os javítás/
- 53. a vagyonvédelemről / 4-es és 5-ös szmu javítás/
- 54. zenei ösztöndíjasok
- 55. tit közgyűlés előtt
- 56. losonczi fogadta az etióp küldöttség vezetőjét
- 57. pedagógusok szakszervezet kv. ülése
- 58. bortnyik emlékkiállítás
- 59. áib értekezlet
- 60. mém felhívás
- 61. lengyel kiállítás
- 62. kisz vörös vándorzászló
- 63. legidősebb mérnök köszöntése
- 64. néprajzi gyűjtőpályázat
- 65. elsősegélynyújtó verseny
- 66. ipargazdasági konferencia
- 67. melegrekord
- 68. oszt elnökségi ülés
- 69. albertina muzeum
- 70. országgyűlés ipari bizottsága / 7 számú javítás/
- 71. különlegességi divatszalon
- 72. pen club
- 73. vízjegyzék./mti/

-.-

bb.74. időjárásjelentés

pá/p hgy

1977. március 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. április 24-én, csütörtökön :

az évszakhoz képest meleg idő

várható időjárás péntek estig: elsősorban a nyugati megyékben megnövekvő felhőzet, még számottevő eső nélkül. másutt folytatódik a jobbára derült, száraz idő. mérsékelt, napközben megélénkülő déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 19-24 fok között./mti/

19.00/p

1910

-.
-56-

bb 75. a szerkesztőségek figyelmébe!

pg hgy

1977. március 24.

mai bb 57-es hírünk / tanácskozott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége / folytatás, második bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... fakultációt. azt tervezik: amennyiben ezek a

fiatalok - pedagógiai alapismeretek birtokában - képesítés nélkülüként helyezkednek el, alkalmasság és megfelelő minősítés esetén felvételi vizsga nélkül tanulhatnak tovább a tanító-, illetve óvónőképző esti, vagy levelező tagozatán.

a folytatás harmadik bekezdésének utolsó mondatát / a 11 napos tanítási ciklust 1978. szeptember 1-től az általános iskolák felső tagozatára is kiterjesztik/

v i s s z a v o n j u k!!!!

/mti/

-.-

bb 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
18.00 órától zárásig

pg hgy

1977. március 24.

74. időjárás

75. szerk.figy. / a z 57-es számú hírre, pedagógus szakszervezet kv ülése/

76. vízjegyzék

/mti/

21¹⁰

-.
- 57-
- v é g e -

készült a belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője; burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztetteü koncz antal